

	Mes	Trimestre
Valencia...	Plas. 2	Plas. 6
Provincias...		7.50
Extranjero...		12

PARA «EL PUEBLO»

Las elecciones alemanas

Aspectos finales del panorama electoral

(De nuestro enviado exclusivo)

Hemos procurado destacar, en las crónicas anteriores, las principales fuerzas electorales del Reich, o, al menos, las que tienen un terreno de lucha más definido. Conviene hacer un resumen de la situación en este artículo, destinado a ser publicado cuando en España empiece a conocerse el resultado de las elecciones. Contribuiremos así a facilitar los comentarios inmediatos y a fijar el verdadero alcance del escrutinio.

Pero, antes, debemos señalar la fuerza política del Centro católico, uno de los elementos de mayor vaguedad y obscuridad en la vida pública alemana y, al mismo tiempo, un instrumento de estabilidad del régimen. El Centro es una formación política y económicamente heterogénea, sin otro punto de unidad que el confesional. Sus filas se nutren de católicos ricos y católicos pobres. Los primeros lo orientan hacia la derecha y los segundos hacia la izquierda. Por medio de sus organizaciones sindicales obreras establece el contacto con los socialistas, y por conducto de los plutócratas del partido se acerca a los nacionalistas y conservadores. Ha estado representado en casi todos los gobiernos que se han sucedido en Alemania desde 1918 y ha presidido la mayoría de ellos. Actualmente forma parte del Gobierno del Reich—el canciller, Brüning, es centrista—aliado con los partidos burgueses y de derecha; y al mismo tiempo, forma parte del Gobierno de Prusia—presidido por el socialista Braun—aliado con las izquierdas. El partido del Centro acepta la República como régimen de orden y de tolerancia religiosa. Igual que en todos los países donde los católicos son minoría, los católicos alemanes defienden la neutralidad religiosa del Estado. Políticamente, el Centro es de un oportunismo maquiavélico. Uno de sus hombres más reaccionarios, el doctor Marx, fué el candidato de los partidos republicanos a la presidencia del Reich, contra el mariscal von Hindenburg. Tanto en las cuestiones internas como en las exteriores, el Centro mantiene un constante equivoco, lo que le permite ser en todo momento árbitro de los partidos. Esto le convierte en un elemento de estabilidad gubernamental. Ahora mismo está dispuesto a seguir gobernando con las derechas o con los socialistas, según sea el resultado de las elecciones.

El panorama electoral del Reich nos ofrece, pues, una serie de matices políticos que van del negro siniestro de los racistas hitlerianos al rojo vivo de los comunistas. No es muy fácil señalar los colores puros de cada grupo. En todos hay tintes y sombras que desconciertan a quien espera encontrar formaciones más claras y definidas. Existe, además, una serie de pequeños grupos, defensores de intereses particulares o locales, que aumentan la confusión. Pero de una manera general, se observa que estas elecciones están dominadas por los siguientes factores: frente burgués contra el socialismo; frente patriótico contra el Tratado de Versalles; frente tradicionalista contra la organización democrática del Estado.

Teniendo en cuenta las circunstancias en que fué disuelto el Reichstag—al rechazar el Parlamento los poderes conferidos por Hindenburg al canciller Brüning para legislar por decreto—en estas elecciones se ventila también la cuestión gravísima de los poderes presidenciales. En cierta forma, se votará por o contra Hindenburg.

Y se ventila también la cuestión vital de la reforma financiera y administrativa. Se trata de saber si deben pagar más los industriales, agricultores y comerciantes, que reclaman el apoyo del Estado para realizar un plan de restablecimiento económico del Reich, o los obreros que luchan ya difícilmente con la carestía de la vida. Tanto como entre rojos y negros o pacifistas y nacionalistas, la lucha electoral está planteada entre productores y consumidores, entre patronos y asalariados; es decir, entre fuerzas económicas fuertemente organizadas.

En el terreno internacional, las estridencias de algunos hombres responsables de la política alemana y las insensateces de los extremistas han destruido lo mejor de la obra paciente e inteligente de reconciliación europea que realizó Stressemann. El doctor Curtius, sucesor de Stressemann en la Wilhelmstrasse y miembro del partido populista, es un ministro de Negocios Extranjeros animado de los mejores propósitos. Pero no ha sufrido por su política como sufrió Stressemann; no ha vivido los momentos peligrosos de su iniciación y cede, en ocasiones, al chantaje nacionalista. Le falta el temple y la autoridad—y también la sutileza de negociador—que hacían de Stressemann un gran ministro alemán y una gran figura europea.

La campaña electoral ha sido principalmente campaña de oposición al Tratado de Versalles. Todos los partidos alemanes lo han atacado. Todos reconocen la necesidad de revisarlo. Sólo los socialistas han declarado que no era todavía momento oportuno para plantear este grave problema internacional. Existen sólo diferencias de apreciación sobre la oportunidad de la revisión y la forma de obtenerla. Los socialistas, el Centro y los demócratas aceptan únicamente los medios pacíficos. Los conservadores y nacionalistas unen a la idea de revisión la del desquite militar y la forma de restablecer el prestigio armado de la vieja Alemania. Su política tiende claramente a la preparación de la guerra. La exaltan únicamente los racistas y la desean secretamente algunos comunistas por creer que la convulsión guerrera extendería el bolchevismo a toda Europa.

Amenazado por diversas fuerzas facciosas, el régimen republicano va, sin embargo, consolidándose en Alemania. Sería pueril ocultar el peligro fascista y el peligro soviético, pero también lo sería creer en el peligro monárquico. Cada día es menor la posibilidad de una restauración y mayor el desprestigio del ex kaiser, sus hijos y sus nietos. Es una familia definitivamente destronada, barrida para siempre del Gotha. Quizás la República no ha encontrado todavía su forma definitiva y asistamos en plazo no lejano a su evolución en un sentido autoritario, más en armonía con el espíritu prusiano. Acaso a von Hindenburg sucederá en la presidencia del Reich otro general de vitola reaccionaria. Pero, por encima de estas incidencias, el porvenir alemán es republicano.

Tal es la Alemania que hemos visto en estas vísperas electorales. Para completar el panorama político conviene recordar el cuadro de las elecciones alemanas desde el establecimiento de la República. Servirá para una confrontación rápida, una vez conocidos los resultados del domingo. He aquí las cifras:

AGOSTO DE 1919

Socialistas	173	diputados	10.380.000	votos
Centro católico	68		4.080.000	
Populistas bávaros	21		1.250.000	
Nacionalistas	66		3.880.000	
Populistas	66		3.880.000	
Demócratas	39		2.340.000	
Comunistas	15		900.000	

MAYO DE 1924

Socialistas	100	diputados	6.000.000	votos
Racistas	32		1.920.000	
Centro	65		3.960.000	
Populistas bávaros	16		960.000	
Populistas	44		2.640.000	
Nacionalistas	106		6.360.000	
Demócratas	28		1.680.000	
Comunistas	62		3.720.000	
Liga agraria	10		600.000	



EL INTOLERABLE PRIVILEGIO DE INTRODUCIR CARNES DE CERDA.

Continuemos nuestra intervención en el asunto que los tabajeros de cerda han planteado a la Corporación municipal en la instancia que presentaron a los secuaces de la dictadura contra el privilegio de que gozan cuatro grandes industriales para introducir diariamente en la ciudad, cada uno de ellos, 300 kilogramos de cerda, o sea un total diario de 1.200 kilogramos.

Estas carnes no son destinadas al consumo particular, ya que, según lo reglamentado para el consumo particular, se entienden las que se introducen por la línea fiscal en partidas de dos kilogramos y coloreadas con pimentón.

A primera vista parece que el asunto es insignificante, pequeño, de escasa importancia, por el hecho de que las casas autorizadas en virtud de privilegio satisfacen el importe de los devengos en las estaciones sanitarias, pero estudiado el asunto se aprecia que, aparte de infringirse preceptos reglamentarios, se perjudica en algunos, bastante miles de pesetas, al erario municipal.

Por la introducción diaria de 1.200 kilogramos de carnes frescas de cerda, deja de percibir el Ayuntamiento, en concepto de arbitrio sobre degüello SESENTA PESETAS diarias, que se hubieran recaudado en el Matadero general.

Habida consideración de que las expresadas carnes se componen de lomo, magro, costillas, cabezas, extremidades e higados, en razón a que las casas introductoras, las demás partes de las reses las destinan a la exportación, resulta que dichos 1.200 kilogramos de carnes, si procedieran de reses sacrificadas en el Matadero, equivaldrían a una manzana superior a TRES MIL KILOGRAMOS.

Es decir: que los perjuicios que sufre la caja municipal—son grandes, suben al año muchos miles de duros, que el Ayuntamiento pierde y el público no recoge.

Mañana continuaremos demostrando, con los antecedentes que posee el gremio de tabajeros de cerda, lo que importan los perjuicios a la caja municipal y lo que enriquece a esos caballeros, que, apoyados por la dictadura, subieron tan altos.

Esperamos que la comisión de Nuevos Arbitrios, primero, y el Ayuntamiento, después, entendieran llegada la hora de acabar con los privilegios.

EL PUENTE DE LA GRAN VIA. — INSISTIENDO.

A nuestras excitaciones de días pasados, para que se acelerasen los trabajos en el puente que ha de unir la Gran Vía con el Camino del Grao, contestó el Alcalde accidental, conde de Berbedel, siempre deferente, previamente informado por el contratista de las obras. Según éste no cabe imprimir mayor actividad a las faenas, como lo prueba el hecho de trabajar diariamente en ellas un centenar de hombres.

Nosotros — consideramos necesario decirlo — no sentimos animosidad alguna contra el contratista, nos mueve únicamente el deseo de que el puente, de verdadera urgencia, se termine cuanto antes y el paso que se lleva no es el más indicado para conseguirlo.

Contrasta esta parsimonia con el brio que se imprime a las obras del nuevo puente de Nazaret,

que va a ser de lo bueno que tendremos en Valencia; allí si trabajan a todas horas más de cien hombres. Aquí, lo dudamos; si acaso unos cuarenta.

De aquí que insistamos en nuestra demanda y que roguemos al Alcalde se interese por que las obras vayan de prisa. Al señor Maestre le será fácil contrastar el número de obreros que allí trabajan, y, además, previo asesoramiento, adquirir la seguridad de si pueden o no intensificarse los trabajos.

Aunque profanos en la materia, afirmamos que cuando se tienen cinco pilas, como hay en el cauce del río, en disposición de trabajar en todas a la vez, produce grima el ver que sólo en dos de ellas se están colocando las cimbras para continuar la obra hasta la total elevación.

Con ese criterio de lentitud, retardaría, cuándo se terminará el puente de la Gran Vía?

EL ALCALDE TOMA POSICIÓN DE LA ALCALDIA

Ayer tomó posesión de su despacho de la Alcaldía el señor Maestre, algo repuesto de la indisposición que sufría.

El señor Maestre hizo constar ante los periodistas que había felicitado al conde de Berbedel por el acierto de su interinidad y especialmente en todo lo que hace referencia al asunto del mercado de Abastos.

LOS BENEFICIOS QUE PODRAN OBTENER LOS VENDEDORES DE FRUTAS Y HORTALIZAS.

Por la Alcaldía ha sido dispuesto que el margen de beneficios que puedan obtener los detallistas por venta de frutas y hortalizas, sea el siguiente: en los géneros cuyo precio de coste sea hasta 15 céntimos el kilogramo, el de cinco céntimos; de 16 céntimos hasta 30 céntimos, diez céntimos; de 31 céntimos a 60 céntimos, 15 céntimos; de 61 céntimos a una peseta, 20 céntimos; y de una peseta en adelante, 25 céntimos.

Igualmente se autoriza un margen de cinco céntimos por kilogramo en las patatas cuyo precio de coste sea hasta 20 céntimos el kilogramo; y de este precio en adelante, el beneficio podrá alcanzar hasta diez céntimos por kilogramo.

Para aquellas hortalizas que se compran por docenas, los márgenes de beneficios para los detallistas serán en las mismas proporciones por docenas que las adquiridas por kilogramos.

Al propio tiempo se recuerda a los vendedores al por mayor la obligación que tienen de entregar a los detallistas la factura de venta con el precio y clase de los géneros vendidos a los mismos, a los fines de que puedan ser exhibidas dichas facturas por éstos, cuantas veces sean requeridos por ellos por los señores inspectores de abastos y demás autoridades competentes.

UNA PETICIÓN OBRERA

Anoche nos visitó el obrero del puerto Juan Vía García, que afirma pertenecer a la Sociedad Obrera Marítima Terrestre a exponer nos determinadas quejas de trabajo.

Contestamos al reclamante remitiéndole a la junta de dicha entidad obrera, por entender que estas cuestiones de carácter intimo social deben ventilarse en el seno de las respectivas sociedades obreras y esperamos que así ocurra.

DICIEMBRE DEL MISMO AÑO

Socialistas	131	diputados	7.880.000	votos
Racistas	14		800.000	
Centro	69		4.120.000	
Populistas bávaros	19		1.120.000	
Populistas	51		3.060.000	
Nacionalistas	111		6.660.000	
Demócratas	32		1.920.000	
Comunistas	45		2.700.000	
Liga agraria	17		1.020.000	

MAYO DE 1928

Socialistas	153	diputados	9.180.000	votos
Racistas	12		720.000	
Centro	61		3.670.000	
Populistas bávaros	17		1.020.000	
Populistas	45		2.700.000	
Nacionalistas	73		4.380.000	
Nacional cristianos	13		780.000	
Demócratas	25		1.500.000	
Comunistas	54		3.240.000	
Liga agraria	23		1.380.000	

¿Cómo completarán el cuadro político las elecciones de Septiembre de 1930? Cuando estas líneas se publiquen los electores alemanes habrán dado ya la respuesta.

CARLOS ESPLA.

Berlin, Septiembre

Copyright Ag. Sirval

Valencianas

Aún no hace un año

En Agosto del año pasado no era posible que pasara un solo viajero por la escalera real del puerto sin echar una mirada sobre el «Dato», que se balanceaba cerca de tierra, y dedicar un recuerdo al noble Sánchez Guerra, preso en el cañonero.

No pude, contra mi voluntad, cumplir mi deseo de honrarle estrechando la mano del político fiel a sus juramentos y del conspirador sin miedo y sin tacha que, vencido, hatriunfado de sus vencedores.

Orgulloso pasó por la borda del «Dato» llevando al infante don Jaime, camino de Palma de Mallorca, el triunfador, el salvador, el abrogador del viejo régimen y creador de la U. P. Sonaban las músicas, vitoreaban los upetistas al infante y al dictador, el alcalde y presidente de la U. P. dejó en tierra la vara alcaldesca y, a fuer de marino, empuñó el timón.

¿Quién había de pronosticar entonces la caída de la dictadura y la exaltación de Sánchez Guerra?

Sugierido de estas reflexiones y de estos recuerdos es el libro que acabo de leer: «Las conspiraciones contra la dictadura. Relato de un testigo».

¿Quién es ese testigo? Es Vicente Marco Miranda, coautor de las dos más grandes conspiraciones: la que había de estallar la verbera de San Juan de 1926, y tuvo por caudillos activos al teniente general don Francisco de Aguilera y el coronel de la reserva, gran cruz de San Fernando, don Segundo García, y la caracterizada por el desembarco en el puerto de Valencia de don José Sánchez Guerra.

Marco Miranda no se limita a narrar esos acontecimientos: cuenta cuanto sucedió en España desde el golpe de Estado del 13 de Septiembre a la sustitución de Primo de Rivera por el general Berenguer; pero, como es natural, relata mejor lo que vio que aquello conocido por él de oídas.

Cooperó a traer de Francia el folleto de Blasco Ibañez y fué agente revolucionario conspirador desde el año 1925 en representación de Lerroux y en inteligencia con don Segundo García, general Aguilera, Sánchez Guerra y elementos avanzados de Valencia; fiel, discreto, activo, inteligente y valeroso.

Sufrió largas prisiones y padeció la zozobra de estar escondido y de andar, como se dice vulgar y expresivamente, a salto de mata. Estoicamente soportó sus culpas, y, nunca abatido ni temeroso de nuevas fatigas, acudió a requerimientos de las autoridades de su partido, corrió graves riesgos, se vió en peligro y respondió siempre con un firme y sonoro «¡Alerta está!» al alerta de sus compañeros de conspiración.

Datos ya nuevos, ya aclaradores, sobre las conspiraciones habidas desde Vera Cádiz contra la dictadura aporta Marco Miranda sencillo, modesto y honrado, en su libro, como lo fué y lo es en la vida pública.

Los adictos al principio, por engañados y por ilusos, y desengañados pronto, como el general Ochoa y el teniente coronel señor Tirado; las peripicias para divulgar los folletos de Blasco Ibañez la sanjuanada, el pacto entre republicanos, constitucionales y la Confederación Nacional del Trabajo, desembarco de Sánchez Guerra, en el cuartel del quinto de artillería, en las calles de Valencia y Capitania general cuando era capitán general el señor Castro Girona, son los asuntos más interesantes de este libro, que no es la historia, aún por escribir, de la dictadura, pero que es rico en elementos de juicio, en materiales para escribirla.

Copia el discurso que pronunció Sánchez Guerra en el cuartel de artillería. Es conocido. Mas des-

pués del acto de La Coruña conviene recordar estos conceptos: «Estamos bajo la peor de las dictaduras: la del latrocinio y la estafa.»

«Ved los monopolios, concesiones abusivas, empréstitos, la deuda contraída, las acciones liberadas, la ruina, en fin, de la Hacienda.»

«España no protestó porque no sabe lo que se le ha robado, pero ignora cómo esos hombres han prostituido las cosas más sagradas.»

Leyó después de hablar el manifiesto fechado en Valencia a 30 de Enero de 1929, y según el cronista don Vicente Marco Miranda, el señor Sánchez Guerra hizo una observación. Dijo que, como habían advertido, en el documento había escrito: «¡Abajo la monarquía absoluta!», y añadió: «Consulté el texto con el señor Alba, quien opinaba que debía suprimir la palabra «absoluta».

Sobre lo que escribe Marco Miranda del criterio de los hombres civiles y militares que oyeron al señor Sánchez Guerra, nada recojo, limitándome a aconsejar la lectura del libro.

ROBERTO CASTROVIDO.

(De «La Voz», de Madrid.)

NOTAS Y COMENTARIOS

La Escuela de la Paz

Simplemáticamente la idea de la paz es clara y fácil. Consiste en abominar de la guerra y en suprimir por tanto todos los elementos que sirven para hacer ésta. Pero cuando se trata de realizarla surgen inconvenientes que ponen en peligro las mejores intenciones. En tonces la cuestión se embrolla, los obstáculos son correlativos e innumerables, y llega a pensarse si el pacifismo no será una de tantas quimeras de la humanidad, empeñada en lograr frutos superiores a su propia naturaleza. ¿Cómo ha de realizarse la paz? ¿Sabemos que para esta pregunta hay contestaciones prontas y resolutorias, pero en ellas se elimina por completo la serie de realidades que acuden precisamente a los que no sólo han de formularse la interrogación, sino que además han de responder a ella con actos. Por lo irse más aprisa por el camino de la paz, pero también debemos meditar si la lentitud de aquella marcha es debida a falta de voluntad o a los trabajos que han de realizarse. Para establecer la paz no basta el acuerdo. La paz en sí supone otras cuestiones que hay que resolver también y que tienen una complejidad realmente asombrosa.

En el concepto de mucha gente la paz no es una idea que tiene aspectos parciales y etapas: existe o no existe. Según esta creencia, producto de la ingenuidad pacifista, la S. de N., cuya misión ideal es de sobre conocida, sería uno de los grandes fracasos del sentimiento de la paz que engendró, oh, ironía! la guerra. Esa sensación de paz, esa seguridad de que las armas no podrán ponerse en luego para decidir el derecho o satisfacer la ambición, no la tenemos todavía. Es más, junto a la S. de N. y por representantes de miembros de la misma, se habla en lenguaje provocativo y bélico del mismo diapasón que el que precedió a la guerra de 1914. ¿Qué se ha hecho, pues, de aquellas promesas de paz lanzadas al mundo al cesar la contienda de Europa? ¿Y para qué ha servido la nueva diplomacia, tantas veces loada, el nuevo espíritu de los pueblos tantas veces encomiado, las reuniones y las asambleas?

No nos dejemos arrastrar por el pesimismo. El arreglo de la paz en el mundo, ha de ser harto más difícil que el arreglo de los asuntos interiores de un pueblo. Y cuando

vemos tantos pueblos que no han conseguido su paz interior, que se debaten en una lucha encarnizada, no hemos de sorprendernos que la paz del mundo cueste esfuerzos y sacrificios.

La obra de la S. de N. no es totalista, en el sentido de haber creado la paz absoluta, pero ha puesto jalones en el camino, ha evitado muchos conflictos y sobre todo ha colocado al alcance de los pueblos un sistema eficiente para dirimir querrelas. La larga e intensa obra de la S. de N. constituye ya un vasto repertorio de estudios, de orientaciones y de fórmulas que deben conocerse y cuya divulgación ha de ser provechosa para la idea de la paz. Comprendiéndolo así, una revista francesa, «L'Europe Nouvelle», atenta a las actividades de la institución ginebrina, ha creado un centro de enseñanza de aquellas que titula «Escuela de la Paz». «La Escuela de la Paz—dice la citada revista—es nacida de esta contestación simple que, si el trabajo de la S. de N. es considerable, el conocimiento preciso de estos esfuerzos es todavía demasiado imperfecto.» «La Escuela de la Paz—añade—será una organización estable, un centro de estudios sistemático y científico.»

La creación de esta Escuela es un pensamiento de una gran amplitud y de un positivo interés. Las conferencias o lecciones las darán personalidades que han vivido el ambiente de Ginebra, que concen por contacto directo todos los problemas planteados en la Sociedad. Las enseñanzas de la Escuela se dividen en dos cursos, el primero de los cuales comenzará en el próximo Noviembre y se consagrará a un estudio general y metódico del conjunto de los trabajos de la S. de N. El segundo curso, tendrá por objeto el estudio de problemas particulares relativos a aquella.

La iniciativa que reseñamos ligeramente, demuestra que la paz no es tanto cosa de sentimiento, como de estudio y reglamentación.—A. P.

Crónica de Madrid

Hablemos de otra cosa

«El señor Largo Caballero ha expuesto sus temores de que ofendiese el honor de España una nueva dictadura.»

No, amigo Largo Caballero. Las dictaduras no suelen ser de repetición, al menos por unos cuantos años. Los temores de usted nos parecen injustificados. ¿Otra dictadura? ¿Pero con quién? ¿Qué hombre público, qué jefe del ejército serían ahora capaces de atropellar a la opinión con una emboscada? Los dictadores, para apoderarse del Poder, tienen que ser, en primer lugar, simpáticos. Y luego, producir cierta confusión ideológica en el país. El general Primo de Rivera llegó con una aparente bandera de libertad y de renovación progresiva. Y cuando los engaños por el espíritu global de la excepción se dieron cuenta de la encerrona, todo estaba perdido. Pero, señor Largo Caballero, dos encerronas tan cerca la una de la otra por muchos años que hayan sido los siete de la dictadura, no se ven ni en el teatro. Usted razona muy bien, aconseja, tiene la prudencia natural del momento; mas de las posibilidades de otra dictadura no nos habla, por lo que más quiera. Nada de alusiones a la fatalidad. Esquilo y Sófocles la creación en sus ensueños sublimes; pero en realidad no es más que literatura. Los pueblos van adonde quieren ir, y el nuestro no ha de quedarse atrás en su empeño. ¿Qué a dónde queremos ir? Usted lo sabe, como nosotros. Adonde se han imposibles las dictaduras, adonde de cualquier intento de vulneración o atropello de la libertad, sean considerados automáticamente como un delito común. Todas las ideas merecen respeto, menos las que tienden a encadenar los derechos del hombre con la única razón del derecho del más fuerte. Y si aquélla es la voluntad del pueblo, reiteradamente manifestada, ¿cómo es posible que por segunda vez se le burle, la menosprecie y la humille una reunión de generales en un piso segundo? Cálese, por favor, amigo Largo Caballero. Evite que saigan de sus labios esas palabras pavorosas. La dictadura no puede volver, no volverá. Está vencida, desacreditada y maldita hasta la cien generación. No la espere; no la tema, amigo Largo Caballero.

ARTURO MORI.

(Exclusiva para EL PUEBLO.)



UNA ESPLÉNDIDA COSECHA!

Gracias al empleo del poderoso insecticida

GOLD

Unicos distribuidores

Piñol y R. f. e. s. S. en C.

DRUGERIA CATALANA

Don Juan de Villarrasa, 1

Teléfono 14.560 - VALENCIA

ARTURO MORI.

(Exclusiva para EL PUEBLO.)

ANTE EL CONCURSO DE BELLEZA



URSULA ESCOBEDO AZNAR
Vivóns y Arizo



ELVIRITA ESTRADA
Jesús y Guillem de Castro



EMILIA CAMARA
Barrio Llamosí



ANITA DE LOS SANTOS
Cruz, Roda y adyacentes



PEPITA IBANCO
Jordana y Burjasot



FINITA FERRAZ
Maestro Aguilar



AMPARITO CORTES
Cádiz y Mendizábal



ANITA FERRIOLS
Borriols y Turia



MARIA VIZQUERT
Jordana y adyacentes



MARIA COMIN IBANEZ
Cabañal



PEPITA VERCHIN
Plaza del Pilar



ANITA VIVAS MAURICIO
Luis Morote



LUISA ALABRET REQUENA
Ripalda y Beneficencia



JUANITA CLIMENT
Organista Plasencia y Maestro Lleó

Teatro Principal

MATA-HARI

Vida y muerte de la más interesante de las bailarinas y la más enigmática de las mujeres

¡La vida y la muerte de Mata-Hari! Enigmática y misteriosa. ¿Qué fue Mata-Hari? ¿Fue una bayadera caprichosa, manojito de nervios, recopilación de perversidades, nacidas en ella, o, por el contrario, fué una mujer de estudio, una creyente de ritos que exhumara de las páginas de libros sancritos relativos al amor?

¡Mata-Hari fué una javanesa iniciada en todos los voluptuosos secretos de las danzas bramánicas cuyos ritos aún se conservan en las pagodas indias? ¿Fue, acaso, una hetaira? ¿Fue una cultivadora del amor, por el amor mismo, o por ser este el camino de la riqueza soñada?

Mata-Hari lo es todo. Mujer ambiciosa, soñadora; mujer misterio; mujer cuyo destino es para ella misma un enigma.

Ella afirmaba a sus admiradores locos y ebrios, a sus creyentes ciegos de amor y ambiciosos de placer, que había bailado a los trece años en la pagoda de Siva, después de permanecer encerrada en los subterráneos aprendiendo los ritos sagrados.

Allí adoptó su nombre Mata-Hari, que significa «Pupila de la Aurora», «Pájaro de la mañana», y allí fué consagrada a Siva.

Esto era uno de sus cuentos, una de sus historias, estudiada e interesante.

Mata-Hari era de origen holandés, nacida en Java y casada a los 16 años con un noble escocés, que por cierto quiso vivir del arte bramánico, de los estudios y prácticas sobre las danzas indias puestas en práctica por su joven esposa.

Después un escandaloso proceso de divorcio; unos anuncios en los periódicos suscritos por el marido Mac-Leod, privándole al comercio que no pagará las deudas de su mujer que abandonó el domicilio conyugal, y por último el debut de Mata-Hari en París.

A partir de estos momentos, Mata-Hari conquista los públicos, los subyuga con sus danzas heróicas, con sus ritos voluptuosos, con sus espasmos.

Ella llega a la autogestión y se cree oriunda de la India. Todo París habla de Mata-Hari. Después recorre Europa en triunfo y a sus pies caen adoradores cuyas fortunas desaparecen convertidas en joyas. Piedras de todas clases, gemas variadas, esmeraldas y rubíes, perlas y brillantes rodean como únicas vestiduras cuello y brazos. Un velo clarísimo, sutil cubre momentáneamente sus carnes, mientras ella danza, mientras ella tiembla, mientras ella se retuerce.

¿Quién resiste tanto arte, estudio, tanta seducción preparada, tanta seducción para que en sus redes

queden prendidos príncipes de la banca y de la sangre?

Estaba entonces en pleno esplendor la Mata-Hari.

Tenía razón un comentarista de la bayadera para afirmar que está poseída de una coquetería trágica; pedía la vida de un hombre a cambio de un beso, con deleite diabólico. Había en ello una pasión que alocaba e imponía, que daba miedo.

Mata-Hari, pasados unos años, vive espléndidamente en su palacio de París; tiene una villa en Neuilly.

Después pasó siete meses en el frente; estuvo de enfermera en Vitel y cuidó a un capitán ruso, para redimir, según ella, su vida de pecados. Ama al capitán Marow, al que escribe siempre. Viene a España y reside en Madrid. Entonces ama locamente a un oficial del cuartel general. Ella está pendiente de que su amor le llame a su lado; espera sus órdenes.

Estas llegan, y hablando con un escritor catalán, Emilio Junoy, que le pintaba los atractivos de Barcelona y las bellezas de sus torres en Vallvidrera, se despide de él para regresar a París, adonde le llama su novio. Parte Mata-Hari y en la frontera es detenida y conducida a París, acusada de espionaje alemán.

El telegrama era falso. La tragedia de Mata-Hari comienza; bien pronto está en su apogeo.

Afirmar unos que el proceso estuvo amanado y dirigido en las sombras por el escritor Gómez Carrillo que deseaba poseerla; otros que en todo ello danzaban los celos de Raquel Meiler, y es lo cierto que el proceso de espionaje se substanció y que Mata-Hari fué condenada y fusilada.

Alrededor de la vida de Mata-Hari han surgido muchas leyendas.

Blasco Ibáñez en su «Mare Nostrum», crea un personaje, «Freya», cuya contextura es parecida a Mata-Hari. Los personajes que Blasco Ibáñez presenta en sus obras, son reales, son vividos, tienen el carácter, el alma de seres que pasaron por el mundo.

Su «Freya» de «Mare Nostrum», es un presentimiento, una vida que se sospecha, que produce la imaginación del genio, que se presiente y acaba por ser un retrato, una fotografía de la realidad más intensamente trágica.

Queriendo saber lo que hay de real en las páginas de «Mare Nostrum», relativas a la vida y a la muerte de Mata-Hari, Gómez Carrillo escribió a Blasco Ibáñez. He aquí la contestación de nuestro Maestro: «Querido Gómez Carrillo: Cele-

bro mucho sus entusiasmos de propietario y los placeres que le proporciona su jardín. Indudablemente va usted a vivir una existencia más placida y dulce que la que ha llevado antes, y este cambio de ambiente se reflejará en su salud y en su trabajo.

Le envío hoy un paquete certificado, un ejemplar de «Mare Nostrum», el único que tengo en mi biblioteca. Cuando yo escribí esta novela nadie conocía a Mata-Hari, ni yo tenía la menor idea de su existencia. Puede decirse que yo la presentí al crear la protagonista de mi novela. Basta ver la fecha en que yo escribí esta novela y que figura al final del libro. El volumen aparece unos meses (muy pocos) después de su fusilamiento y hay que tener en cuenta que este libro me costó mucho de escribir, pues fué en aquella época cuando caí enfermo en París y tuve que venir por primera vez a la Costa Azul.

Lo único que hay de Mata-Hari en mi libro es la escena del fusilamiento. Esta escena es rigurosamente exacta; lo más exacto que se ha dicho de esa mujer. Yo había terminado ya mi novela y había empezado a imprimirla en España cuando ocurrió el fusilamiento. Entonces fui a ver una tarde al viejo abogado Clunet, defensor de Mata-Hari, que era antiguo amigo mio. Como el suceso estaba reciente, Clunet se emocionó al contarme lo del fusilamiento, detalle por detalle, como un testigo presencial que había visto bien las cosas. Pocas veces en mi vida he oído a un hombre expresar sus emociones con tanto calor y relieve. Después de esta entrevista rehice el final de la descripción y puedo afirmar que la descripción del fusilamiento es idéntica a como la vió Clunet. Solamente las palabras son distintas. Esta misma descripción la hice yo de viva voz a Luis Durnier y otros novelistas que se han ocupado de Mata-Hari. El relato que Clunet me hizo a mí es la base de todas las descripciones del fusilamiento de la bailarina. Este relato es lo único que hay en mi novela de Mata-Hari. Todo lo anterior es un presentimiento, una adivinación subconsciente de la realidad, pues como



CARMENCITA MAS
Grabador Esteve y Sorni



VICENTITA BLESA
Plaza de la Merced



PAQUITA MANEZ
Pizarro y Gran Vía



PEPITA ROBIRA
de 16 años. Faja de las calles Lauria y Pascual y Genís

ya le he dicho, cuando yo llevaba escritas tres cuartas partes de la novela, ignoraba aún que existiese dicha mujer.

No le canso más. Ya sabe que aquí me tiene a sus órdenes. En este momento llevo una vida casi de sonámbulo, pues cada día trabajo más en «La Reina Calafia». Afectuosos recuerdos de su siempre amigo, Vicente Blasco Ibáñez.

Mata-Hari, como la «Freya» de Blasco Ibáñez, cayó fusilada. Al polígono de tiro, llegó arrogante, altiva, majestuosa, como si fuera a salir a escena ante un público ávido de su visión, de sus danzas, del irresistible encanto de unos ojos negros y dominadores.

El personaje de la obra Mata-Hari es rico en matices. Los autores lo llevan al teatro, llamándole crónica escenificada en tres actos y siete cuadros, todos ellos interesantesísimos. Toman a Mata-Hari en el camerino de un teatro parisién, en sus últimas exhibiciones, a las que

de Neuilly, a los hospitales de Vitel, donde siente uno de sus más grandes amores, al que después lo sacrifica todo; libertad y vida.

Mata-Hari está en Madrid, vive unos meses en el Hotel Ritz, en el año 1917 y al volver a Francia, creyéndose llamada por su ciego el capitán Marow, es detenida; le juzga un Consejo de guerra y se le fusila.

La intensidad dramática de todos los cuadros es grande. Eugenia Zuffoli vive el personaje, que es difícilísimo.

Mata-Hari es incomprendible como mujer y como artista. Bailó ante los académicos y estos estudiaron sus danzas, creyendo hablarlas aprendiendo en el país de los bramantes, en la India y ella no conocía la India.

Fué sentenciada a muerte por espionaje y los tribunales dictaron una sentencia basada en una prueba de indicios. Contra ella se alzó una orden cablegráfica para que se le entregasen unos miles de francos. Toda su vida fué un enigma y este carácter tan vario, esa vida tan accidentada y pasional es la que da la Zuffoli en su interpretación. Muy bien los demás.

Los autores, señores don Rafael López de Haro y don Emilio Gómez de Miguel, fueron llamados a escena varias veces al final de todos los cuadros.—JULIO GIMENEZ.

PRONTO EN OLYMPIA
Troika

La primera film RUSA SONORA

Republicans'

Para comer bien y económico, en el restorán de la Casa de la Democracia, Gran Vía Germanías, 22. Tranvías 8, 7 y 6. Cocina variadísima y selecta. Helados exquisitos. Es el restorán donde deben comer los republicanos.

Un robo y un recuerdo

Han robado a la Pilarica. Eso dice un periódico que tenemos a la vista. ¿Quién es el ladrón? También el mismo periódico nos lo dice: Joaquín Díaz Sáinz de Pablos, conocidísimo en todo Zaragoza por su permanencia constante en el templo y que, además, estaba encargado de la venta de papeletas para el sorteo que anualmente se celebra de una imagen de la virgen. El detenido tiene una amante.

No nos extraña—lo decimos sin malicia—que un asiduo al templo sea quien haya perpetrado esa fechoría que habrá conmovido a todos los fieles más por el peligro corrido por aquel fastuoso joyero, que por el importe de las numerosas sustracciones realizadas hasta la fecha.

¿Quién si no un familiarizado con la iglesia aquélla y los santos podía impunemente desarrollar tanto tiempo sus inclinaciones rateriles?

Confianza en el silencio de los pobres imágenes altarizadas. Conocimiento del local. Estudio meditado, durante larga permanencia, del momento y del caudal albergado en cepillos y otros enseres de limpieza. Y como colofón la confianza, conquistada por la asiduidad, de guardianes de alto y bajo rango.

Es un hecho lógico... lógico en quienes se ven tentados por el demonio a pesar de vivir entre santos. La codicia humana no respeta, ya se ve frecuentemente, ni el caudal de las imágenes más queridas.

El caso que comentamos debe ser lección viva para quienes tienen la obligación de velar por las riquezas de la Pilarica, aprendiendo a través de los frecuentes hechos de esta índole cómo el mayor peligro de aquellos tesoros está entre los «concurrentes» al templo, ya que es imposible que quien no va pueda quitar nada. Otra lección que no puede escaparse a nadie es la de que no basta parecer bueno; hace falta serlo. Y ahí, en ese caso de Zaragoza, no cabe duda, dada la confianza depositada en él, que el Diez pasaba por tal; no por Diez, sino por hombre honorable.

No faltan consideraciones de otro orden que se vienen a los puntos de la pluma y de las que hacemos gracia a la perspicacia del avisado lector, por no recargar las tintas de ese suceso que, afortunadamente, pudo acabar mermando el joyero valiosísimo de la Pilarica, expuesto a ser disfrutado por igual entre la virgen y esa horizontal más o menos postinera de que nos habla el colega informador.

Por cierto, que mejor que joyero, o al menos a la vez, debe llamarse Museo, atendiendo a la diversidad de objetos más o menos artísticos y valiosos que contienen las vitrinas. Si no recordamos mal, allí debe estar depositado el famoso chaleco de Maura, aquel que vestía en uno de sus atentados y que hizo popular el popular «Zon-

grongo», cuplé que pasó rápidamente del escenario a la fregadera.

En estos últimos años, ha aumentado grandemente, al parecer, la donación de objetos, recordando por lo especiales la «coraja de oro» que ganó Villalta.

Hay, pues, una riqueza muy estimable, capaz de provocar la codicia de la gente maleante que más o menos católica, sea aquélla al alcance de su ingenio rapacesco, ya que la repetición de materias y robos sacrilegos va demostrando el poco temor y menos respeto que a los santos de altar tienen los amantes de lo ajeno.

Y ya hemos llegado a este punto; allá en los recuerdos, se alza una fecha, un episodio y un comentario, que no queremos sustraer al lector. Por el año ocho del siglo en ruta, una terrible crisis industrial y agrícola agobiaba la región aragonesa, hasta el extremo de permanecer en huelga forzosa legiones de proletarios que se debatían en la más espantosa miseria. Poco significaba ese hecho para la grey católica, cuando preparaba, en fiestas fastuosas, la coronación de la virgen; nueva coronación, por supuesto, ya que coronada la conocíamos antes. Los católicos—quiero hacerles la merced de considerarlos como tales, si así lo desean—en larga suscripción felizmente económica, habían recaudado seiscientas mil pesetas, que debían aplicarse a una nueva corona, joya artística realmente admirable. Y fue entonces cuando la pluma impró de Alfredo Calderón escribió aquella crónica, ejemplarmente humana, que sobrecogió el espíritu público y que tituló: «La virgen del Pilar dice...», en la que el ateísmo del maestro y la moral depurada del fondo levantó ampollas hasta en los espíritus más cerriles de aquella época prerrevolucionaria.

RICARDO CONDE.

Conferencias

CASINO REPUBLICANO DE FOYOS

El próximo sábado, a las diez de la noche, en el Casino Republicano de Foyos, dará una conferencia nuestro correligionario y prestigioso abogado, don Vicente Alfaro, desarrollando el tema: «El Partido Republicano y el actual momento histórico.»

CASA DE LA DEMOCRACIA DE MISLATA

Mañana, a las diez de la noche, dará una conferencia el culto propagandista Miguel Andrés. Tema: «Cultura política.»

A LOS FERROVIARIOS

Se convoca a todos los ferroviarios francos de servicio a la conferencia que tendrá lugar en nuestro domicilio social, hoy miércoles a las diez de la noche, en la que harán uso de la palabra los compañeros Juan González Celeda y José Jové Sarroca, secretarios de la octava y novena zonas de este sindicato, respectivamente. —El comité.

DEPORTES

Fútbol

Valencia F. C. - Aviso

A fin de evitar las posibles aglomeraciones en el campo, el próximo domingo día 14, en que se inaugura la temporada, se pone en conocimiento de los señores socios, que los recibos del corriente tienen a su disposición todos los días, de cinco a ocho noche, en la secretaría del club, Barcas, 5.

CAMPO DEL MOTEOLIVETE

Montelivete, 7-Malvarrosa, 0
El pasado domingo jugaron los equipos arriba mencionados.
Desde los primeros momentos el Montelivete evidenció neta superioridad sobre su rival y haciendo gala de un juego técnico y preciso, venció a su contrincante por el aplastante score de siete goals a cero y uno anulado.

Marcaron los goals: Juliet, tres; Olimos, dos; Parra, uno, y Cuenca, uno. Lo mejor del partido fue la actuación de Tole y el ala derecha, formada por Pana-Juliet, que jugaron colosalmente.

El Malvarrosa, a pesar de sus esfuerzos, no pudo evitar la derrota.

El árbitro, muy acertado.

EN EL PUERTO DE SAGUNTO

Sporting, 8-U. D. Cabañal, 0
El domingo se jugó un partido amistoso en los terrenos del Sporting, entre el primer equipo de este club y el U. D. Cabañal.

El encuentro resultó excelente. El Sporting realizó una labor metódica y en ocasiones bordó un juego maravilloso.

Los jugadores del Cabañal tuvieron momentos buenos, pero no pudieron impedir, a pesar de todo, ser batidos por el copioso resultado de ocho goals a cero.

El público salió muy satisfecho del juego desarrollado por el equipo local.

EN ALCOY

Inauguración de la temporada Alicante, 3-C. D. Alcoyano, 5

El domingo se jugó en el campo del Callao, ante numeroso público, un partido de fútbol como inauguración de temporada.

El encuentro resultó poco interesante.

Los aficionados que acudieron al campo, con la esperanza de presenciar una lucha encorizada y ante todo una exhibición excelente, quedaron completamente decepcionados por el mal juego que los dos equipos pusieron en práctica, singularmente el forastero, que se mostró muy bajo de forma.

El resultado final del match fue de cinco goals a tres a favor del Alcoyano.

Los tantos del equipo vencedor fueron conseguidos: dos por Valero, dos por David y uno por Bou.

López y Arqués, éste dos, marcaron los del Alicante.

EN COCENTAINA

D. R. Valencia, 3-Contestano, 4

También en Cocentaina se inauguró el domingo la temporada de fútbol, con un partido amistoso, entre el Deportivo Ruzafa, de Valencia y el C. D. Contestano.

El encuentro resultó muy reñido y emocionante y en el que quedó vencedor el once local por la mínima diferencia de cuatro goals a tres.

EN MONCADA

C. D. Titánic, 4-Portvenir, 1

Con bastante animación celebróse el domingo este encuentro, que resultó de gran emoción.

Este partido, en sus dos fases, no cambió, dominando los locales, que no cesaban de acosar a la meta contraria, y frecuentes escapadas de los forasteros, valientemente cortadas por la defensa Soler-Ramírez, que hicieron cundir el pánico en la delantera del Portvenir.

Los goals fueron marcados: por Giménez, dos; Company, uno; Camps, uno, y el del honor para el Portvenir, lo marcó Juan.

Con anterioridad a este encuentro jugaron la reserva del Portvenir y la del Titánic, venciendo los primeros por uno a cero, saliendo el público satisfecho de ambos encuentros.

EN CANALS

El Negro, 0-Estrella Roja, 1

El pasado domingo se jugó el mencionado encuentro entre los equipos locales C. D. Negro y Estrella Roja, venciendo estos últimos por un goal a cero.

El goal de la victoria fue marcado por Martínez.

El árbitro, desafortunado.

EN ALMANSA

Gimnástica Levantino, 2 Almansa Sporting Club, 0

Con un llenazo imponente se celebró el partido homenaje a los equipos locales.

A la hora fijada saltan al campo los equipos homenajeados, que son recibidos con una gran ovación, que se reproduce con mayor intensidad al aparecer los valencianos.

El capitán de la Gimnástica obsequia al once almansino con un artístico banderín, correspondiendo con otro el capitán del once sportingista.

Comienza el juego, y el interés del público va en aumento por el buen fútbol desarrollado, tanto

por los propietarios como por el once marítimo valenciano, que desarrolló su habitual juego rápido con pases cortos, lo que dió lugar a que escuchara continuadas ovaciones como premio a su buen fútbol.

Los propietarios hicieron un partido bueno, bregando animosos para equilibrar el resultado, no habiéndolo conseguido por la acertada labor que en la defensa hicieron Alfonso y Sapina, además de que Bono tuvo uno de sus más inspirados partidos. Bien la línea media, tanto en el ataque como en la defensa.

La delantera, dirigida por Montjardín, bordó una gran actuación, sobresaliendo Ricart y Martí; Calatayud, voluntarioso.

Club de Esgrima

El día 18 del corriente, a las 19:30 horas, celebrará esta sociedad junta general extraordinaria, con objeto de proceder a la renovación de junta directiva, lectura de la memoria correspondiente al año próximo pasado, reforma del reglamento y rendición de cuentas. Cirilo Amorós, 13.

Juego de pelota

TRINQUETE DE PELAYO

El cartel que ayer anunciaba la empresa no podía ser más atractivo y sugestivo, ya que en el mismo figuraban los pelotaris que hoy en día gozan de más cartel entre la afición: prueba de ello es que mucho antes de la hora fijada para la celebración del partido, los gradados y demás localidades se veían bastante concurridos, no tanto como esperaba la empresa, debido seguramente a que la combinación pecaba de un gran defecto y es que la balanza estaba muy inclinada a favor del bando azul, ya que los que entienden de pelota sabían ya de antemano por seguro el triunfo a favor de este equipo y esta es la causa.

Vergüenza le debía de dar a Guara el jugar esta clase de partidos, ya que en la actualidad presume de «ases» y esto hay que demostrarlo jugando como usted sabe y puede y no amagarse la postura como se la arregla en todos los partidos. «¿Está claro, señor José?»

Naturalmente, ante este estado de cosas los compañeros tienen que «adobarse» cuando no hay necesidad de ello, ya que hoy en día este pelotari, dándole terreno, no tiene contrincante, aunque figure en contra de éste Peris. Todo lo demás es engañar a la afición, a la empresa, a sus compañeros y a su misma persona.

Todos los pelotaris que han presumido como usted de «ases», cuando han visto que no tenían contrario, se quitaban el medidor o el heidior o buscaban otras compensaciones; pero con Guara ocurre todo lo contrario, pues es él quien tiene que jugar sin tercero y en cambio es el que obliga a jugar a Lloquet sin jugar Micalet.

Podrá objetarnos Guara que le han ganado tres o cuatro partidos, el último en el trinquete de Levante. Pero ¿por qué se lo ganaron? Pues por culpa de no querer usted jugar como sabe y puede a pelota, ya que su compañero Mora estuvo admirablemente bien, pues el partido nunca debió de perderlo por ser un «robo» a favor suyo.

¿Que quiere jugar momentos como el que ha jugado esta tarde? ¡A la pelota, a la pelota, Guara, y a dejarse de tonterías, que en nada le favorecen! Y si no ayer mismo lo vió: después de ganar el partido el público salió recriminándole. Esto lo debe evitar, pues si no juega de hoy en adelante como se le puede pedir, le diremos desde estas columnas lo que no quiere oírse.

«¿Estamos? Pues, por hoy, basta.»

Guara, Carbonell y Mora I (azules), contra Lloquet, Peris y Micalet, (rojos). Este último jugador saca y no juega.

Como se esperaba, ganaron los azules y los rojos se quedaron en 30 tantos.

Es digna de aplauso la actuación del bando vencido, porque en todo momento pusieron de su parte toda su buena voluntad para amirorar la derrota, destacándose en ello el científico y voluntarioso jugador Peris.

MARCHAOR.

PRONTO en OLYMPIA

Troika

La primera film RUSA SONORA

Gorros y zapatillas para baño
Telas de goma, bragueros, fajas
CLAUSOLLES, San Vicente, 8

EN ALMANSA

Gimnástica Levantino, 2 Almansa Sporting Club, 0

Con un llenazo imponente se celebró el partido homenaje a los equipos locales.

A la hora fijada saltan al campo los equipos homenajeados, que son recibidos con una gran ovación, que se reproduce con mayor intensidad al aparecer los valencianos.

El capitán de la Gimnástica obsequia al once almansino con un artístico banderín, correspondiendo con otro el capitán del once sportingista.

Comienza el juego, y el interés del público va en aumento por el buen fútbol desarrollado, tanto

por los propietarios como por el once marítimo valenciano, que desarrolló su habitual juego rápido con pases cortos, lo que dió lugar a que escuchara continuadas ovaciones como premio a su buen fútbol.

Los propietarios hicieron un partido bueno, bregando animosos para equilibrar el resultado, no habiéndolo conseguido por la acertada labor que en la defensa hicieron Alfonso y Sapina, además de que Bono tuvo uno de sus más inspirados partidos. Bien la línea media, tanto en el ataque como en la defensa.

La delantera, dirigida por Montjardín, bordó una gran actuación, sobresaliendo Ricart y Martí; Calatayud, voluntarioso.

Club de Esgrima

El día 18 del corriente, a las 19:30 horas, celebrará esta sociedad junta general extraordinaria, con objeto de proceder a la renovación de junta directiva, lectura de la memoria correspondiente al año próximo pasado, reforma del reglamento y rendición de cuentas. Cirilo Amorós, 13.

Juego de pelota

TRINQUETE DE PELAYO

El cartel que ayer anunciaba la empresa no podía ser más atractivo y sugestivo, ya que en el mismo figuraban los pelotaris que hoy en día gozan de más cartel entre la afición: prueba de ello es que mucho antes de la hora fijada para la celebración del partido, los gradados y demás localidades se veían bastante concurridos, no tanto como esperaba la empresa, debido seguramente a que la combinación pecaba de un gran defecto y es que la balanza estaba muy inclinada a favor del bando azul, ya que los que entienden de pelota sabían ya de antemano por seguro el triunfo a favor de este equipo y esta es la causa.

Vergüenza le debía de dar a Guara el jugar esta clase de partidos, ya que en la actualidad presume de «ases» y esto hay que demostrarlo jugando como usted sabe y puede y no amagarse la postura como se la arregla en todos los partidos. «¿Está claro, señor José?»



ESPECTÁCULOS

Teatro Principal

GRAN COMPAÑÍA DE TEATRO AMERICANO de

F. Gómez Hidalgo

Primera actriz: EUGENIA ZUFFOLI

Hoy miércoles

A las 10:30 noche:

Mata-Hari

Con asistencia de los autores

Mañana miércoles, a las 6:30 tarde y 10:30 noche:

MATA-HARI

Compañía lírica de TOMAS ROS en la que figura el eminente barítono

Emilio Sagi-Barba

Hoy miércoles

A las 6:15 tarde:

El Huésped del Sevillano

Por Mercedes Casas y Enrique Sagi

A las 10:15 noche:

LA TEMPESTAD

Por Matilde Rosy, Mercedes Casas, Enrique Sagi y Antonio Barrios

PRECIOS POPULARES

Butaca, tres plas. - General, 0'75

Sábado próximo, gran función en honor de EMILIO SAGI-BARBA

OLYMPIA

Hoy miércoles

Programa

HOTEL EMBRUJADO

Revista CINNAMOND

LIRICO

Hoy miércoles

Extraordinario programa sonoro

Paramount

A las 5:45 tarde y diez noche:

BUTACA, UNA pta. - GENERAL, 0'40

UNA COMICA EN DOS PARTES

(Muda)

REVISTA SONORA PARAMOUNT

Boda original

(Dibujos, sonora)

¡¡Grandioso éxito!!

Resparción de MAURICE CHEVALIER, en

La canción de París

Nueva copia 100 por 100 sonora

CONDAL

A las 4:30 tarde y 9:30 noche:

Una comica

EL PODER DE UNA LAGRIMA

Por Douglas Fairbanks (h.) y Jobina Raito en

REVISTA

LA MÁSCARA DE ORO

Por Nita Naldi

Una comica

Mañana: LA CASA DEL HORROR, por Lon Chaney y LA NOCHE DE UNA VIDA.

EDEN CONCERT

Barcas, 7 - Dirección LLIRI

Todos los días tarde y noche, variedades

PROGRAMA MONSTRUO

Grandioso éxito de

Carmen Rossini y Pilar Miramar

Sábado muchos debuts y la gran atracción VARGAS OSORIO

De doce en adelante, gran cabaret y dos orquestinas.

BATA-CLAN

Grandioso espectáculo de variedades, 50 artistas, 50 de éxito máximo.

Formidable éxito de la atracción ITALIA POLIT (siete señoritas) y la estrella de la canción, nueva en Valencia.

GLORIA MONTOYA

Mañana jueves, inauguración de la temporada con 20 debuts, dos atracciones y dos estrellas

De 12:30 a cuatro, gran cabaret (El único).

GRAN TEATRO

CINE MUDO

Local ventilado y perfumado

Hoy miércoles

A las 4:45 tarde y 9:30 noche:

PROR QUE LA VIRUELA

Agusto cómico

La nave sangrienta

Jacqueline Logan y Richard Arlen

ENCICLOPEDIA PATHE

Del natural

La película de gran éxito

Una llama en el cielo

Sharon Lynn y Jack Ludden. Escenas de aviación

60 céntimos butaca, 60

Cine Progreso

Hoy miércoles

Cómica en dos partes

EL HIJO VALIENTE

Cinco partes emocionantes

LA CARTA MISTERIOSA

Siete partes. Extraordinaria

RASPUTIN

(EL DIABLO SAGRADO)

Siete partes. Extraordinario éxito

Mañana:

LA BESTIA DEL MAR

Por George O' Briens

COLISEUM

Hoy miércoles

Extraordinario programa

A las cinco tarde y 9:30 noche

Butaca, 0'30

General, 0'20

NOTICARIO FOX

MAL DEL CORAZON

Deliciosa comedia, por Marie Foxe

¡¡Grandioso éxito!!

EL DESPERTAR

Extraordinaria producción de los Artistas Asociados, por Wilma Banki

Una comica en dos partes.

Mañana:

Eleanor Norman, en la superproducción de Artistas Asociados

Elle se va a la guerra

Cine Ideal

Hoy miércoles

Una comica, en dos partes

SUERTE LOCA

Cinco partes. Por Arizona

GESTO DE HIDALGO

Siete partes. Por René Adorée

CUANDO ELLAS QUIEREN

Ocho partes. Por Carmen Boni

Viernes:

GOLFILLOS

Monumental producción

Cine Doré

Programa sólo para hoy miércoles

Una comica en dos partes

LADRONES DE GANADO

Cinco partes emocionantes

EL APOCADO

Seis partes. Alto comedia, por Jack Mulhall y Charles Murray

¿QUIEN MATO A MI PADRE?

Tres jornadas, 12 partes. Completa. Inmenso drama

Mañana jueves:

Nuevo y extraordinario programa

Madrid, Provincias y Extranjero

Reunión del Partido Socialista

Se ha reunido el pleno del comité nacional del Partido Socialista con asistencia de los delegados regionales.

La comisión ejecutiva se hallaba representada por Julián Besteiro, Andrés Saborit, Lucio Martínez, Wenceslao Carrillo, Fernando de los Ríos, Andrés Ovejero, Anibal Sánchez, Manuel Cordero y Anastasio de Gracia.

Presidió Besteiro, actuando de secretario Saborit.

Fue aprobada el acta del pleno anterior y las cuentas, como igualmente las altas y bajas del partido, que acusan a fines de Junio último un total de afiliados de 17.590, que en el momento presente excede de 22.000 cotizantes.

Se discutió la Memoria presentada por la comisión ejecutiva y son aprobados sin discusión los puntos referentes a propaganda, Primerizo de Mayo, Liga laica, recursos e incidentes entre agrupaciones y afiliados, quedando algunos de éstos a estudio del ejecutivo.

En lo relacionado con el cumplimiento del acuerdo del pleno anterior sobre designación de concejales por las agrupaciones de Valladolid, Bilbao, La Arboleda, San Sebastián y Elbar, se aprobó, con el solo voto en contra de Saborit, lamentar lo hecho por dichas agrupaciones, llevar el asunto al Congreso y declarar que no se tolerará en lo sucesivo acto alguno de indisciplina ni por las agrupaciones ni por los afiliados, contra los acuerdos del comité nacional, sin perjuicio de que puedan utilizarse contra éstos las medidas determinadas por la organización general.

Son aprobados los puntos sobre reunión del profesorado, consejo de la agrupación de Valladolid y otros.

En lo referente a la reforma del Censo electoral, se acordó dirigirse al Gobierno protestando de la forma en que se ha confeccionado el mismo, declarando además que el carne electoral debe ser un documento gratuito concedido por el Estado y que sea aplicable a todo el país.

Se aprobaron sin discusión los epígrafes de fondo electoral, preparativos electorales, inauguración del mausoleo a Pablo Iglesias, editorial Pablo Iglesias, personal de secretaria, adquisición de material, recaudación de cuotas regionales y Casa del Pueblo de Granada.

Salvando su voto los compañeros de los Ríos y Lacort, se aprobó la gestión de la comisión ejecutiva al ver con disgusto la actuación de Indalecio Prieto asistiendo al banquete en honor de Sánchez Guerra.

Es designado el compañero Francisco Azorin para que haga una ponencia relacionada con la instauración de un Banco Obrero.

Se acordó que el Congreso ordinario tenga lugar en el año próximo.

Es aprobada por unanimidad la gestión del director y administrador de «El Socialista».

En relación con la campaña en pro del desarme universal, se aprobó secundar con todo entusiasmo las iniciativas de la Internacional Obrera Socialista, ayudando a las juventudes socialistas en cuantos actos celebren en este sentido.

Se dejó pendiente para la sesión de la noche lo referente al punto sobre alianza y criterio político.

A las doce y media de la noche terminó en la Casa del Pueblo la reunión del Comité Nacional del Partido Socialista.

Se aplazaron las deliberaciones hasta mañana, a las diez de la misma.

Quedó pendiente la cuestión relativa a las alianzas pedidas por otros partidos y examen de la situación política.

Al salir los delegados obreros se negaron a hacer manifestaciones.

Las rectificaciones en el Censo

El gobernador de Madrid ha manifestado que estos días se han registrado 34.000 reclamaciones contra el Censo.

Sólo 3.000 las han solicitado particulares. Las restantes, corporaciones, partidos políticos de todos los matices y entidades que se precisan de que sus afiliados estén incluidos debidamente en el Censo electoral.

Las reformas orgánicas en la carrera judicial

El ministro de Justicia, hablando con los periodistas, les dijo: «Como anuncié, las reformas orgánicas de la carrera judicial y judicial a base de aumentos de sueldo, es la base de la independencia de la magistratura.

No puede admitirse que los magistrados de Madrid tengan peor situación económica que sus subordinados en provincias.

Las reformas se harán rápidamente.

Mañana deja de funcionar la censura

Mañana, a las siete de la tarde, dejará de funcionar la oficina de censura de la Prensa.

A partir de este momento los periódicos entrarán en la nueva esfera de libertad (?).

«La Voz» de esta noche, recogiendo un artículo de «La Libertad», pide al Gobierno que al levantar la censura dicte un decreto ordenando a los tribunales no consideren delitos de Prensa más que los comprendidos en el Código Penal de la marina de guerra y ley de Jurisdicciones.

«La Voz», añade: «A su petición nos adherimos y creemos se adherirá toda la Prensa española, si es que no ha perdido el instinto de conservación.»

En el Gobierno civil facilitaron una nota diciendo que al cesar el gabinete de censura se ha reorganizado la sección de Prensa que, independientemente de aquel gabinete, venía funcionando en el Gobierno civil para cumplir la ley de Imprenta.

A dicho fin, ha dirigido una circular a los directores de los periódicos y revistas, encareciéndoles la observancia de las obligaciones que tienen según dicha ley, especialmente la de presentación de un ejemplar reglamentario en el momento de la publicación.

Reunión de los radicales

Mañana por la noche se reunirán en su domicilio social los republicanos radicales del distrito del Hospital para proceder a la formación de la Juventud del distrito.

La junta municipal de Madrid del partido radical, convoca a todos los afiliados residentes en esta capital a la Asamblea general extraordinaria que tendrá lugar el día 23 del corriente, a las diez de la noche, para deliberar acerca del orden del día de la Asamblea Nacional de la Alianza Republicana, que ha de celebrarse el día 29 y siguientes de este mes, para principalmente señalar orientaciones a los representantes del partido radical en esta junta local de la Alianza, con respecto a los dos siguientes extremos del mencionado orden del día: opinión política de la Alianza ante el anuncio de las elecciones parlamentarias y política de alianza en inteligencia con los demás partidos políticos de izquierda.

Una nota del ministerio de Economía

En el ministerio de Economía han facilitado una nota diciendo que para intensificar las enseñanzas conducentes a mejorar el cultivo de la vid, especialmente la separación de los caldos en las diferentes regiones vitivinícolas, se organizarán el presente otoño tres cursos generales de capataces de viticultura y enología, que se darán, respectivamente, en Madrid en el Instituto Agrícola de Alfonso XII, en la Escuela de capataces de Villalba (Pamplona) y en Alcázar de San Juan, Estación Etnológica.

Estos cursos durarán tres meses. El número de alumnos será de 30 en Madrid y Pamplona y 20 en Alcázar de San Juan.

Una interesante información de «Estampa»

La revista «Estampa» publica un artículo muy curioso de Enrique Malbojsson, titulado «Una leyenda romántica desvanecida. El descubrimiento de América, se debió al dinero de un valenciano».

El ilustre historiador Francisco Martínez y Martínez ha referido a Malbojsson en una entrevista cosas curiosísimas.

Ilustran el artículo varias fotografías.

En el ministerio de Justicia

El ministro de Justicia recibió al presidente del Supremo, a los presidentes de Sala de dicho Tribunal, a los presidentes de la Audiencia provincial y territorial, quienes le saludaron con motivo del comienzo del año judicial y le felicitaron por el discurso de apertura.

También recibió al fiscal del Supremo, don Santiago del Valle.

Al salir conversó con los periodistas, que le preguntaron sobre los rumores de su dimisión.

El fiscal contestó: «Estoy completamente identificado con el Gobierno. Este me ha dejado en completa libertad de criterio y expresión para exponer lo que tenga por conveniente. Si alguna modificación hice en mi trabajo fué espontánea, y me rectifiqué a mí mismo en aquello que creí debía rectificarse.»

También recibió el señor Estrada al gobernador de Teruel y a otras personalidades.

La «Gaceta»

Dispone quede restablecido el derecho de consorte con la debida reciprocidad entre oficiales de prisiones y funcionarios de todas las demás cámaras del Estado que lo tengan establecido o lo establezcan en lo sucesivo.

Dispone que los colegios farmacéuticos con intervención de los inspectores provinciales de Sanidad protejan a la revisión actual de los partidos farmacéuticos.

Creando con carácter provisional plazas de maestros y maestras de sección con destino a las siguientes escuelas de la provincia de Valencia:

Bétera.—Graduada de tres secciones a base de dos unitarias. Liria.—Graduada de niños de seis secciones, a base de dos unitarias. Sueca.—Graduada de niños de seis secciones a base de cuatro unitarias. Provincia de Alicante: Vergel.—Grupo de niños de tres secciones a base de una unitaria. Callosa de Ensarriá.—Unitaria de niños de seis secciones a base de dos unitarias. Elche.—Idem idem. Gijona.—Idem idem. Ampliación de dos secciones: Ondara.—De niños, cuatro secciones a base de una unitaria. Provincia de Castellón: Castellón.—Graduada de niños, de siete secciones, ampliándose tres secciones. Concediendo tres meses de licencia por asuntos propios a Antonia Zaragoza, auxiliar de la delegación de Hacienda de Castellón. También publica un decreto disponiendo que las escalas directivas y técnicas de Correos se refundan en una sola formada por todos los funcionarios técnicos. El personal seguirá la escala pública en el mismo orden que en el último escalafón antes del decreto de 1927 con las modificaciones de los últimos ascensos. Los ingresados después de 1922 figurarán por orden de antigüedad en la clase a que pertenezcan en la actualidad. También publica un decreto dicionando la emigración a determinados países de Ultramar afectados por el paro forzoso, exigiéndose contrato de trabajo con sueldo remunerador. Los braceros presentarán además del contrato, certificación de ingreso en la Caja de Depósito el importe del pasaje de vuelta. Esta cantidad se le podrá devolver a los dos meses de su llegada, rechazando el obrero el derecho a la repatriación gratuita.

Consejo Superior de Ferrocarriles.

Esta mañana, en la Presidencia del Consejo, y presidido por el señor Matos, se constituyó el Consejo Superior de Ferrocarriles. El señor Matos explicó el régimen del Gobierno sobre el régimen ferroviario. Luego hablaron Félix Boix, vizconde de Eza y Pérez Serrano. Se confirmaron en sus cargos los representantes del Consejo en otros organismos. Se concedió un voto de confianza al señor Ormaechea para que designe nuevos consejeros en las vacantes que existan en los distintos organismos.

La firma

De Instrucción.—Don Alfonso ha firmado una disposición disolviendo el Patronato creado en 1904 para régimen de las escuelas graduadas de Alfonso XIII, dando gracias a los dos vocales únicos supervivientes, conde de Albiz y don Manuel Muniesa. Se hará cargo de las escuelas el Patronato que rige el Grupo Cervantes.

La rectificación del Censo

Terminado el plazo de formación y rectificación del Censo electoral se han retirado de la plaza Mayor las listas. El número de electores especificados en las listas es de 189.310, y a ellos habrán de agregarse los que entre reclamantes no fueron incluidos. Hay 20.000 peticiones de inclusión, rectificación de errores y traslados, siendo la mayoría de los errores por causa de equivocación en la copia de los nombres en las listas. La Junta municipal de Estadística queda, a partir de hoy, constituida en sesión permanente, para terminar los trabajos en los nueve días que determina la legislación vigente. Transcurrido este plazo, las listas pasarán en último trámite al ministro del Trabajo.

Oposiciones a noterías

El día 18, a las cuatro de la tarde, en el local del Colegio Notarial de Madrid, se verificó el sorteo para las oposiciones a noterías.

La huelga de albañiles en Granada

Continúa en el mismo estado la huelga general de albañiles. Hoy han reanudado el trabajo los tranviarios.

Continúan registrándose coacciones e incidentes. El gobernador considera la huelga ilegal, por no haberse dado cuenta a los comités paritarios.

Se ha quedado de un grupo arrastre a la masa obrera en perjuicio de los intereses de Granada y el de los mismos obreros.

Los cambios

En la oficina central de cambios del Banco se nos ha facilitado la siguiente cotización:

Francos: máximo, 36'95; mínimo, 36'75. Libras: máximo, 45'70; mínimo, 45'40. Dólares: máximo, 9'45; mínimo, 9'36.

Lo que dice Tomo

Ha regresado de la provincia de Valencia el ministro de Instrucción pública.

Conversando con los periodistas, les dijo que se había encontrado con la desagradable noticia del fallecimiento del arquitecto don Ignacio Calvo, que desempeñaba la clase de Numismática del Museo Nacional.

Añadió que había dado órdenes sobre el concurso de provisión de escuelas.

«Mañana enviaré a la «Gaceta»—dijo—lo referente a la revisión de idoneidad, capacidad y servicios de los profesores que entraron sin previa oposición.

Accidente de aviación

El delegado del alto comisario en Cabo Jubi comunica que el avión correo de América, tripulado por el comandante Jimeno que salió de Agadir con rumbo S. E., sufrió una avería aterrizando en el río Tra, a 250 kilómetros de Cabo Jubi.

Otro aparato tripulado por el aviador Vidal aterrizó en las inmediaciones, produciendo lesiones al mokaben que mandaba las fuerzas que acudieron en auxilio del aparato aterrizado.

Se salvaron los aparatos y la correspondencia, no teniendo que lamentarse otro incidente personal.

El novillero Niño de Valencia

Ha ingresado en el Hospital provincial de Madrid el diestro Niño de Valencia, que resultó cogido en la corrida celebrada ayer en Ciempozuelos.

Se le ha apreciado una herida en el tercio superior del muslo izquierdo con destrucción de la piel y aponeurosis de tres centímetros de extensión por uno y medio de profundidad.

También se le ha apreciado otra herida en la región mentoniana de tres centímetros de extensión por uno de profundidad. El estado del diestro es grave.

La repulsa del país a los hombres de la dictadura

Linares.—Con motivo de inaugurarse el círculo de la U. M. N., pronunció un discurso el ex ministro de Estado de la dictadura don José Yanguas.

Este señor maltratado de palabra al actual alcalde y atacó la conducta del gobernador de la provincia.

A salir el señor Yanguas rodeado de sus amigos, se vio envuelto por gran gentío que lo apostrofaba.

Se cruzaron numerosos palos entre yanguistas, socialistas y republicanos. El ex ministro pudo ganar la calle próxima y marchar a su domicilio escoltado por sus amigos. Mientras tanto el tumulto continuaba. Posteriormente, entre elementos partidarios de la U. M. N. y los contrarios, se produjo otro tumulto. Hubo carreras, palos y sustos a granel. Fueron detenidos varios contentidos. El obrero José M. Vaquero denunció al ex concejal de la dictadura Francisco Miralles, por haberle amenazado con una pistola. Se hacen comentarios respecto al resultado de este acto político de Yanguas en Linares, su pueblo natal, después de la dictadura.

Ahogados

Gijón.—En Piles se bañaban dos jóvenes que habían venido a ingresar en el Instituto. Se zambulleron en el mar en sitio algo apartado del destinado a los bañistas y el oleaje los internó.

Fueron sacados con vida, pero fallecieron al ser asistidos en la Casa de Socorro.

Detalles de la huelga de Granada

Granada.—Tres obreros ejercieron coacciones, siendo perseguidos por la fuerza pública al mando de un teniente. Al llegar a las afueras, el teniente hizo varios disparos, siendo detenidos los fugitivos.

Al mediodía, frente a la Puerta Real, pasó un grupo de huelguistas, uno de los cuales arrojó una piedra contra los escaparates de la Joyería Francesa, causando daños por valor de más de 300 pesetas.

En las afueras de la población trataron de reunirse los obreros albañiles, pero la guardia civil tuvo conocimiento de este proyecto y detuvo a unos veinte individuos. El gobernador manifestó que había puesto en libertad a dos obreros detenidos ayer por ejercer coacciones.

Se supone que el número de detenidos alcanza a 70, habiendo quedado todos a disposición del juzgado. La normalidad es completa.

Berenguer, veranea

San Sebastián.—Berenguer, conversando con los periodistas, dijo que continuaban las huelgas de Barcelona y Granada, pero que ambos tendrán rápida solución.

Añadió que mañana marchará en automóvil a Madrid para presidir el Consejo de ministros, regresando otra vez a San Sebastián.

Se han terminado las maniobras

Ferrol.—Se han dado por terminados los ejercicios de la escuadra arriándose la bandera del almirante Magaz del crucero «Cervantes».

Magaz ha vuelto a hacerse cargo del mando de la Capitanía general del departamento y los buques que componían la flota se han dispersado a diversos puertos de la península.

Aunque no ha terminado el juicio crítico sobre las maniobras, los estados mayores de ambas escuadras mantienen distinto criterio sobre los objetivos alcanzados. Mientras unos afirman que el objetivo de cortar la retirada fué llevado a feliz término, por otra parte se oponen dudas acerca de este extremo. Falta ahora conocer el fallo del juez árbitro.

En cuanto el juicio crítico esté terminado, el almirante de la flota lo enviará al ministro.

Terremoto

Almería.—Se registró un nuevo terremoto. El fenómeno se sintió débilmente.

Accidentes automovilistas

Oviedo.—En la carretera de Ponferrada un automóvil se despejó por un terraplén de sesenta metros de altura. Resultó muerto Luis Cabral y heridos graves otros cuatro acompañantes.

Ceuta.—El sargento de la Legión, Manuel Morante, conducía una moto a excesiva velocidad. Chocó contra la puerta de un establecimiento de la calle de los Mártires y se produjo gravísimas heridas en la cabeza. Ingresó en el Hospital militar.

Reunión de reformistas

Santander.—Celebraron Asamblea los elementos reformistas de Santander. Presidió el director de la Escuela Superior del Magisterio y ex senador Luis Hoyos, jefe provincial de los reformistas montañeses. En su discurso afirmó que la solución propuesta por Melquíades Álvarez para resolver los graves problemas de España es la única que puede garantizar la legalidad jurídica después del golpe de Estado. Se acordó reorganizar el partido y apoyar resultadamente la candidatura del doctor Madrazo por esta circunscripción.

El cadáver de un novillero

Fuensalida.—Se celebró una novillada en la que actuaron los diestros Calderón de la Barca y Neila. Al terminar la corrida llegó al pueblo el cadáver del desgraciado novillero Hipólito Hidalgo, natural de esta localidad, muerto el domingo. Todo el pueblo se sumó al duelo. Los toreros que acababan de actuar, vestidos con el traje de luces conduxeron a hombros el féretro hasta el Cementerio.

Obreros del campo en huelga

Palma del Río.—Continúa la huelga de los obreros del campo. Los huelguistas piden que se les aumenten los jornales a 3'50 y 4 pesetas. Los patronos acceden a aumentarlos a 3'25 y 3'75. Los albañiles se han declarado en huelga por solidaridad. Hasta ahora, la huelga es pacífica.

La propaganda

Pontevedra.—En el Centro Republicano se celebró una reunión de los elementos democráticos del distrito de Puente Caldetas, para tratar de las próximas elecciones.

Asistieron representaciones de republicanos, socialistas y agrarios. Se acordó tomar parte en la lucha para presentar candidato antimonárquico, el cual ha de ser definitivamente designado el día 28 del corriente.

Dos Hermanas.—Ante más de 600 mil espectadores se celebró un acto de propaganda liberal de la extrema izquierda.

Hablaron: Ramos, por los socialistas, y Carazo, por los liberales, haciendo patentes los grandes atropellos cometidos por los alcaldes de la dictadura, particularmente el último, que desparramó grandes cantidades inútilmente, dejando sin atender importantes necesidades, entre ellas el abastecimiento de aguas y el alcantarillado.

Invitaron a los asistentes en razonados párrafos a votar por las izquierdas, absteniéndose de hacerlo por ciertos individuos, algunos de los cuales prepararon de sus ideales, pasándose a la dictadura con el fin de seguir actuando.

La opinión de este pueblo es, desde luego, izquierdista, siendo lo más probable que constituya un éxito definitivo para el candidato que se presente.

Reunión de republicanos

Almería.—Se ha reunido la junta general de la Juventud Republicana. Se dió cuenta de la actitud de la juventud de Almería en la Asamblea Nacional del Partido.

Pronunció un discurso de tonos elocuentes el catedrático de la Universidad Central, Landelino Moreno.

Un Ayuntamiento que no reconoce ciertas deudas

Puerto Real.—El Ayuntamiento, respondiendo a los requerimientos del Banco de Crédito Local de que haga efectivas en breve plazo las mensualidades correspondientes al crédito que aquella entidad concedió a la Corporación municipal de la dictadura para obras municipales, acordó no hacer efectivo un sólo céntimo de dicho crédito, provocando al efecto un pleito, habiéndose designado como abogado al señor Bergamín.

Protestando de un proyecto de empréstito

Santiago.—Los elementos republicanos han hecho público un documento dirigido al alcalde protestando contra el proyecto de presupuesto extraordinario que prevé la emisión de un empréstito de seis millones de pesetas. Consideran que tal empréstito es un disparate después de haber estado ausente el pueblo durante siete años de toda gestión municipal.

En dicho documento se afirma que el empréstito en cuestión equivale a una aventura financiera que hipotecaría la economía municipal para siempre.

El patriota conservador desconocido

Vigo.—El periódico «El Faro de Vigo» ha publicado unas declaraciones hechas a un redactor en San Sebastián por una personalidad de las derechas españolas, que rogó no se publicara su nombre. Dicho misterioso político dijo que el patriotismo hace que muchos retornen a la realidad para formar el cuadro por el que puedan intervenir en la fase definitiva de la batalla.

Añadió que las clases conservadoras por su resistencia económica y por su ideario social, tienen que ser las fuerzas de choque que soporten los embates de las izquierdas y que el general Berenguer, demostrando un insospechado sentido político se dispone a agruparlas.

Afirma también que es necesaria una modificación ministerial, a fin de que las responsabilidades que se derivan de las elecciones no recaigan en un puñado de hombres, sino en la mayoría de los que componen una misma doctrina.

Discurso de Alcalá Zamora

Tenerife.—Se celebró la fiesta del Romanticismo organizada por el Ateneo. Don Domingo Cruz hizo la presentación del mantenedor señor Alcalá Zamora, quien pronunció un elocuente discurso.

Se ocupó del romanticismo, de las víctimas de Hernán, del abortado movimiento revolucionario de Julio.

Habló de la monarquía, y excitó al pueblo a que ayude a los románticos.

Cataluña

La huelga del ramo de construcción

El paro se extiende

La huelga de los obreros del ramo de construcción sigue en el mismo estado y el paro es absoluto.

Hoy han secundado la huelga los obreros de este ramo en el Hospitalet y otros pueblos comarcanos.

Sigue en la otra plana

Otra conferencia de Alborno

Sevilla.—Invitado por el Partido Radical Socialista, el ex diputado republicano Alvaro de Alborno dará el día 21 de este mes y en esta capital, una conferencia sobre el tema «La nueva organización del Estado español».

TOROS

OPORTO

Cagancho y Heriberto García

Se ha celebrado la corrida a beneficio de la Asociación de la Prensa con un lleno grande, asistiendo las autoridades y personalidades.

El festejo comenzó a las diez de la noche, habiendo durado dos horas. El ganado de la viuda de Piteira, bueno. Cagancho y Heriberto García torearon de capa colosalmente, escuchando grandes ovaciones. Ejecutaron todas las suertes del toreo obteniendo un gran triunfo. Parearon a los toros. Cagancho puso estupendos pares al cambio y Heriberto lo hizo de diferentes maneras. El público obligó a ambos matadores a saludar diferentes veces desde el centro de la plaza montera en mano. Tanto artística como económicamente el festejo ha resultado un éxito.

CIEMPOZUELOS

Segunda novillada de feria. El ganado de Veragua bueno y bien presentado. Chavito y Ortega de Borox estuvieron superiores; toreando y matando. Los dos cortaron orejas.

TORRELAGUNA

Se celebró segunda novillada de feria. El ganado de Gumersindo Liorente resultó bravo. Antonio García «Maravilla», encargado de despachar los dos primeros, estuvo superior con la capa y la muleta y enorme con el estoque. Fue ovacionado y cortó orejas. José Avia, que mató el tercer bicho, se limitó a cumplir. La fiesta animadísima.

NAJERA

En la novillada de esta tarde, Noain ha hecho excelentes faenas con el capote y la muleta, despachando a los cuatro toros de otras tantas estocadas. Cortó tres orejas y fué sacado a hombros.

CABEZUELA

Segunda de feria. El ganado de Tabernero resultó bravo. Eulogio Domingo, bien. Avellano, superior toreando y matando. Cortó una oreja.

BUSTARDIEGO

Ganado de Torres, poderoso. Alcaláreño II, superior. (Ovacionado y orejado.) El sobresaliente Carbonell, ovacionado.

ARANDA DE DUERO

Segunda de feria. Novillos de Escobar, grandes y mansos. Aldeano valentísimo y adornado con la capa. Cor la muleta ejecutó dos grandes faenas. Escuchó ovaciones y cortó orejas. Carnicerito de Méjico valentísimo en el primero. Banderilleo colosal. Buena faena y estocada. (Oreja.) En el segundo estuvo bien y fué ovacionado. Raimundo Serrano, bien en uno y ovacionado en otro.

PIEDRABUENA

Novillos de Santos, mansos. Platerito de Córdoba, superior en todo. Cortó una oreja. Manolito II fué aplaudido.

VALENCIA DE CANDELEDA

Se lidiaron novillos de Veragua. José Cerdá tuvo un éxito grandioso, realizando grandes faenas de muleta. Cortó las orejas y rabo, fué ovacionadísimo y sacado a hombros.

SERRANO.

no obstante el aviso del Sindicato de que no era preciso se declarasen en huelga.

En el Cementerio fueron abandonando poco a poco el trabajo los obreros que construyen los nichos.

Solamente han trabajado hoy unos obreros de una compañía subvencionada por el Ayuntamiento, que están construyendo unos andamios en las calles, y 140 esquirols en las obras de la zanja de la calle de Aragón.

El Sindicato de Transportes dió órdenes para que los obreros del Fomento que hacen la limpieza en las calles abandonasen el trabajo. Estos fueron dejando de trabajar, y sólo continuaron funcionando unos autos de la limpieza.

Esta tarde el paro aún es más general.

Los jueces han puesto en libertad a los que fueron detenidos por coacciones, y sólo continúa en la cárcel uno que repartía en el muelle impresos clandestinos.

En el local del Sindicato único de la calle de Guardia, la animación ha sido grande, acudiendo numerosos huelguistas para comentar la marcha del conflicto.

Hemos hablado con uno de los directivos, y ha manifestado que estaban satisfechos de la unanimidad con que han respondido los obreros del ramo.

La junta directiva, con el fin de que en todo momento se conozca como marcha la huelga, ha creado unos subcomités permanentes.

El gobernador civil, al recibir a los periodistas, les ha dicho que está facultado por el Gobierno para que el próximo jueves no sea levantada la censura en Barcelona y su provincia.

—Esto—ha continuado diciendo el gobernador—se hace por la índole de la huelga puesta de manifiesto por los mismos obreros. A toda costa defenderé el orden y evitaré toda coacción.

La censura se ejercerá con benevolencia. Después, el gobernador se refirió a un artículo publicado en «Solidaridad Obrera», poniendo de manifiesto que se ocupaba de este asunto porque se faltaba a la verdad, ya que él jamás había dicho que la huelga fuese ilegal, ya que ésta estaba planteada cuando llegó a Barcelona de regreso de vacaciones.

También rectificó lo publicado en un periódico de Madrid respecto a que había dicho que los obreros podían despedir a los patronos sin que éstos tuvieran derecho a nada.

Por último manifestó que la fuerza pública tiene órdenes terminantes para que no se moleste a los obreros que deseen trabajar.

La tranquilidad en la ciudad es completa, y ésta presenta su estado normal.

El número de obreros en huelga es de unos 40.000.

Extranjero

Empréstito

Bogotá.—El presidente de la República se ha dirigido al Senado y a la Cámara de los diputados manifestándoles que diez bancos están dispuestos a ofrecer un empréstito de veinte millones de dólares, si antes la Cámara apoya la reforma financiera inmediatamente.

Entre los proyectos pendientes de aprobación figura la ley del Petróleo, que permite la explotación de los pozos petrolíferos del país.

Fallecimiento

Luxemburgo.—El ex ministro de Estado, presidente del Consejo de Estado, Victor Thon, ha fallecido esta mañana.

La Sociedad de Naciones en Ginebra

Ginebra.—En la sesión de esta mañana de la Asamblea de la Sociedad de Naciones, se trató del trabajo realizado durante el último año.

El ministro alemán expresó su gratitud por los elogios dedicados a Stressemann.

Hizo constar que en relación con la Sociedad de las Naciones Alemania no ha experimentado ningún interés, colaborando en favor de la paz para impedir nuevas guerras, más que por medio de la represión por medio de medidas preventivas.

Conflicto resuelto

Lille.—El trabajo se ha reanudado sin incidentes en las fábricas y talleres de Hallewin y Pincq.

El reconocimiento del actual Gobierno argentino

Buenos Aires.—Anunciase que han reconocido al Gobierno provisional de la Argentina los gobiernos de Italia y el Vaticano y que adoptan similar actitud los del Paraguay y Suecia.

Berlín.—El Gobierno ha reconocido el nuevo régimen político de la República Argentina, siendo por tanto Alemania la primera potencia europea que reconoce el Gobierno del general Uriburu.

La prisión de Leguía

Lima.—Se anuncia oficialmente que el señor Leguía y su hijo serán traídos del cuartel de San Lorenzo a la penitenciaría de Lima.

La nueva comisión de Aranceles

Washington.—El presidente Hoover ha designado cinco de los seis miembros de la nueva comisión de tarifas arancelarias figurando los señores Edward, Brossard y Alfred Bennis, que formaban parte de la anterior comisión.

Presidirá dicho organismo Henry Fletcher.

Oficiales bomberos condenados

Moscú.—La policía soviética anuncia la ejecución de tres oficiales de la brigada de bomberos acusados de delitos contrarrevolucionarios, principalmente consistentes en negligencias en el cumplimiento del deber, por cuya culpa no se extinguieron siniestros industriales.

Otros cinco oficiales y varios agentes han sido condenados a prisión por largo tiempo, acusados de similares actos de «sabotaje», en virtud de los cuales se dice se perdieron vidas y haciendas.

Irigoyen se dirige a sus partidarios

Buenos Aires.—En una comunicación del señor Irigoyen a sus amigos, el ex presidente les aconseja permanecer unidos buscando la victoria en las futuras elecciones.

La salud de Irigoyen

Montevideo.—El señor Martín Gires Irigoyen, sobrino del ex presidente, ha visitado a éste, que se encuentra a bordo del «Belgrano», declarando que el señor Irigoyen se encuentra en franca convalecencia.

Comunistas deportados

Habana.—El presidente Machado firmó un decreto ordenando la deportación de gran número de comunistas y otros individuos considerados incesables, entre los cuales figura el español Vicente Cuñes Torres.

Pagando deudas

Buenos Aires.—El Gobierno ha autorizado al ministro de Hacienda para que abone 50.000 libras esterlinas importe de viejas deudas contraídas con países extranjeros por adquisición de armamentos.

También aprobó un crédito de mil pesos para comprar carbón con destino a la marina de guerra, pues ya se ha agotado la cantidad consignada en presupuestos y un suplemento de 13.000 pesos.

Cómo se hace ambiente gubernamental

Lima.—El Gobierno ha denunciado al Tribunal nacional que según investigaciones de la gobernación del ex presidente Leguía, 130 hombres y mujeres de 24 periódicos, recibían dinero del Gobierno, unas veces para realizar propaganda en favor del Gobierno y otras como pago de los servicios de espionaje cerca de los considerados enemigos del ex presidente destituido.

La actitud del Gobierno alemán

Berlín.—Se ha reunido el Gobierno bajo la presidencia del canciller Brüning, acordando continuar en el Poder hasta que se reúna el nuevo Reichstag, lo que tendrá efecto el 10 de Octubre.

Por lo tanto, la continuación o dimisión del actual Gobierno queda a resultas de lo que actúe el Parlamento.

No obstante, Brüning ha iniciado conversaciones con los socialistas para ver si puede reforzar el Gobierno formando otro de gran coalición.

Regata suspendida

Newport.—La tercera prueba de Yates para disputarse la Copa América ha sido aplazada hasta mañana por el mal tiempo.

De boxeo

Newark (Estado de Nueva Jersey).—El boxeador portugués José Santa, ha derrotado por k. o. técnico en el cuarto asalto, al italiano Humberto Torriani.

El encuentro estaba concertado a diez asaltos.

Santos demostró una gran superioridad sobre su rival.

UNITED PRESS

Propaganda republicana

El próximo jueves dará una conferencia en la ciudad de Requena, tratando sobre «Medicina social», el culto doctor en Medicina y querido correligionario, don Victor Calatayud Benavent.

A este acto quedan invitados todos los correligionarios.

El sábado, día 20, también dará otra conferencia sobre el mismo tema, en Gandía, el ilustre doctor, a cuyo acto asistirán todos los correligionarios de aquel distrito.

EL PUEBLO, en Játiva

En el kiosco Setabense, de Rafael Morant, encontrarán nuestros lectores el periódico que fundó don Vicente Blasco Ibáñez y que hoy dirige su hijo don Sigfrido.

Un artículo interesante Las famosas notas oficiosas "de inserción obligatoria"

En el último número del «Boletín de la Federación de Empresas Periodísticas de provincias de España» se publica el siguiente interesante artículo del prestigioso secretario de la entidad, señor Lagunilla.

Por considerar el asunto de un evidente carácter general e informativo, reproducimos el trabajo en cuestión:

«A modo de historia.—La situación política anormal de España de algunos años a esta parte ha traído sobre la Prensa varios perjuicios.

Estos perjuicios, al que no conoce la organización interna de los periódicos, pueden parecerle livianos, pero los que vivimos dentro sabemos cuán importantes son.

Dos disposiciones gubernamentales han causado principalmente daño material y moral a los periódicos, y son: la censura y las notas oficiosas obligatorias.

La censura, por su propia esencia, agravada en los casos de incompetencia del censor, produce perjuicios materiales a los periódicos, pues todos sabemos con cuánta frecuencia nos obliga a suprimir originales, teniendo que componer otros a prisa y corriendo, perdiendo algún correo, gastando equis número de pesetas en teléfono o telegrafo, que luego no nos sirven para nada, etc., etc.

Mas si daño y perjuicio moral y material significa la censura, igualmente está entre las leyes constitucionales el utilizarla y sólo es coartar la expresión, aunque en definitiva esto también traiga disminución de lectores y sus repercusiones en la publicidad, etc., pero no tiene trascendencia legal y material que supone la «obligatoriedad de las notas oficiosas».

La «obligación» de publicar las notas oficiosas, supone una incantación industrial; una expropiación sobre el periódico, que se obtuvo sin la debida indemnización o compra.

El Estado, cuando lo considera necesario a los intereses nacionales, está autorizado a disponer la incantación o expropiación de toda clase de propiedades, mas cuando se incauta o expropia de algo, lo que fuere, satisface una indemnización a una cantidad por los servicios que se le prestan; así utiliza trenes para transportar tropas, requisa caballos, alimentos, cuanto necesita, pero paga «tiene la obligación de pagar».

Y cuando esta norma, seguida por todos los gobiernos con toda clase de industrias, parecía destructiva, por primera vez en la historia, un Gobierno, por medio de una disposición inserta en la «Gaceta», se «incauta», dispone, manda sobre la propiedad industrial periodística, sin compensación de ningún género, como si los periódicos no pagaran contribuciones numerosas, no fueran una «propiedad», como lo es cualquier otra industria, que necesita dinero abundante para su funcionamiento.

Al aparecer esa disposición (3 de Febrero de 1929), el que esto redacta envió al jefe del Gobierno un escrito en nombre de la Federación, haciendo presente la obligación del Estado de indemnizar cuando se incauta. Posteriormente, tantas veces como se solicitaron ventajas para la Prensa, se hizo patente por la Federación la necesidad de compensar los perjuicios, cuando menos, que la incantación producía.

Ni se han dado estas compensaciones ni se ha indemnizado como si esa disposición no hubiera causado perjuicios morales y materiales a los periódicos; como si los periódicos no empleasen buena parte de su presupuesto en hilo telegráfico y telefónico; ni se hubiera tenido en muchísimas ocasiones que componer doble cantidad de original, quitar algún anuncio para dar cabida a las notas oficiosas, perder correos para pagar jornales extraordinarios y gas tar muchos minutos en transmisión telefónica y telefónica, que luego no servían para publicar lo recibido.

Y si en cierto modo alguna nota oficiosa pudiera considerarse que era información, como quiera que se facilitaban por lo general a altas horas de la madrugada, aunque antes de esa hora se tuviera, no se podía transmitir, con lo que continuamente se han originado aumentos de conferencias.

El hecho culmina cuando la nota oficiosa era un elogio de entidades financieras, industriales o comerciales, o trataba de empréstitos o conversaciones, materias todas que en todo periódico están perfectamente tarifadas como publicidad de la de más alto precio.

Terminada, pues, prácticamente la vigencia de la disposición que imponía la obligación de publicar hasta la 16 parte de la superficie total del periódico, al dirigirse al actual Gobierno la junta de gobierno de la Federación, hizo patente la necesidad de indemnizar o compensar los perjuicios y la incantación sufridos.

Más tarde, al convocarse a junta general, uno de los federados,

don Guillermo Arnáiz de Paz, de «La Voz de Cantabria», de Santander, propuso que se entablara procedimiento civil o contencioso-administrativo contra el Estado, para que satisficiera, como a cualquier otra industria lo hubiera hecho, lo que le adeuda.

La junta general celebrada en Abril pasado acordó por unanimidad que procedía entablar la reclamación correspondiente, y se facultó a la junta de gobierno para que ésta procediera como estimase más conveniente a los intereses de los federados.

La junta de gobierno consultó el asunto al letrado del Ilustre Colegio de Madrid, don Felipe Sánchez Román, catedrático de Derecho civil en la Universidad Central, uno de los mejores civilistas con que contamos en España. Su dictamen, evacuado en trámite verbal, ha sido favorable a la reclamación.

Ya se plantee el problema como tema de expropiación inconstitucional, en cuanto no ha sido subsiguada del correspondiente abono del precio (artículo 10 de la Constitución y 349 del Código civil), ya se plantee como tema de indemnización en cuanto el Estado debe responder de los perjuicios que causen sus agentes especiales (artículo 1303 del Código civil), es lo cierto que el derecho que asiste a las empresas periodísticas no debe ser desconocido por los tribunales.

Algo de más complejo representa el decidir acerca de la jurisdicción que deba reputarse competente para conocer de esta contienda. Pero en todo caso, un previo trámite administrativo es inexcusable. Y a cubrirlo nos disponemos en breve plazo.

Mientras tanto, el Gobierno viene tratando de la cuestión de las multas extrarreglamentarias, cuya devolución han reclamado los perjudicados. Parece ser que existe una tendencia muy acusada a remitir tan grave problema a la decisión de las Cortes. Nada lo autoriza así desde el punto de vista de nuestra legislación positiva.

Sin embargo, el criterio del Gobierno que en este asunto prevalezca, habrá de ser tenido en cuenta al plantear nuestra reclamación, que guarda con aquélla tantos trazos de analogía...

He aquí el «índice» aproximado de las notas oficiosas publicadas desde el mes de Febrero de 1929 al 28 de Enero de 1930:

1929: Febrero 5.—Disposición creando la obligatoriedad de las notas.

Id. 9.—Levantamiento artillero.

Id. 10.—Levantamiento artillero, detención de Sánchez Guerra.

Id. 19.—Levantamiento artillero.

Id. 21.—Disolución del Cuerpo de artillería.

Id. 22.—Traspaso mando de guardaciones.

Id. 23.—Sobre disolución Cuerpo artillería.

Id. 24.—Agitación escolar. Artículo Acción Francesa.

Id. 8.—Agitación escolar.

Id. 9.—Alborotos escolares.

Id. 10.—Homenaje Primo Rivera.—Campana «Hojas Libres».

Id. 12.—Reformas cuerpos auxiliares de la Armada.—Medidas sobre alborotos estudiantiles.

Id. 14.—Disminución agitación escolar.

Id. 16.—Algaradas estudiantiles.—Sobre momento actual.—Juego en algunos círculos.

Id. 17.—Sancciones alteración orden público.—Información Zamacois sobre Prisiones en «Estampas».

Id. 19.—Acciones judiciales contra periódicos y agencias extranjeras.—Sancciones alumnos Ilegales Caminos y Minas.

Id. 20.—Estatuto de Tángor.—Artículo «Le Neptune», de Amberes.

Id. 21.—Artículo «Daily Express». Artículo «The Tablet».

Id. 22.—Copias telegramas.—Disturbios escolares.

Id. 24.—Artículo «The Fortnightly».—Telegramas adhesión Gobierno.

Id. 27.—Artículo «El Corriere della Sera».

Id. 28.—Recibimiento Barcelona a Primo de Rivera.

Id. 29.—Viaje a Barcelona y futura normalidad política.

Id. 31.—Gratitud del jefe del Gobierno.

Abril 3.—Exito vuelo «Jesús del Gran Poder».

Id. 4.—Artículo «Tre Tuan Heurals».

Id. 6.—Un homenaje a España.

Id. 10.—Carta de don Constantino Varona.—Carta de un ilustre catedrático.—Exagerados precios hoteles Madrid.

Id. 12.—Alarma Palacio de la Música.

Id. 14.—Detención mecánico «Jesús Gran Poder».—Comentarios Prensa extranjera.—Decreto reforma enseñanza.—Aumento escuelas.

Id. 17.—Manifestación adhesión al Gobierno.

Id. 18.—Sobre informaciones de Prensa.—Suspensión clase Universidad de Oviedo.

Id. 21.—Inauguración exposiciones.—Incidentes universidades.

Id. 27.—Artículo doctor Zimmermann.—Fiesta Primero de Mayo.

Id. 7.—Inauguración exposiciones.

Id. 10.—Multa «Heraldo de Madrid».

Id. 21.—Inauguración Exposición Barcelona.—Idem pabellones de Francia.

Id. 6.—Recogida extraordinario «Hojas Libres».—Bendición bandera somatén Orense.—Parada cumpleaños rey Jorge V.

Id. 7.—Representantes Sociedad de Naciones.

Id. 8.—Curso telegramas al extranjero.

Id. 9.—Artículo de «La Voz» declaración atribuida a Stressemann.

Id. 11.—Recogida libro Marcelino Domingo.

Id. 12.—Copia telegrama ministro de Trabajo a presidente del Consejo desde Ginebra.

Id. 20.—Visita de Primo de Rivera a Portugal.

Id. 22.—Emisión 350 millones.

Id. 2.—Decreto circulación vinos en Francia.—Invitación Conferencia desarme de Londres.

Id. 3.—Circular alcaldes de España.

Id. 9.—Motivos elevación bursátil.

Id. 22.—Residencia obligatoria dos ex oficiales de artillería.

Id. 23.—Disolución Federación Profesional Estudiantes.

(Puede haberse omitido alguna. Considérese siempre que todas las notas facilitadas, eran de inserción obligatoria.)

DOMINGO LAGUNILLA.

Crónica taurina madrileña

¡Ese es el aficionado!

La otra tarde, al volver de la novillada, me encontré con un amigo.

—¿Qué tal eso? Yo no he podido ir.

—Regular.

—Y Fulanito, ¿qué? Un «chalo».

—Se ha defendido bastante bien.

—No lo creo.

—¡Hombre, que salgo de la plaza!

—Pero tú pecas de indulgente.

—Te aseguro...

—Que no, que no. Yo sé que Fulanito es un «chalo» y que ha sido el «chazmerreir».

—Bueno; pues para ti la «perra gorda».

Al separarme, recordaba yo cierta discusión casi tumultuosa en que me vi envuelto una vez, sin comerlo ni beberlo. A mi no me gusta discutir de toros. De nada. Pero de toros, menos. Sin embargo, hace ya mucho tiempo me vi arrastrado a una discusión casi violenta. Era cuando Joséllito y Belmonte alcanzaban la plenitud de su arte maravilloso. Yo he preferido siempre los toreros largos, los dominadores, los maestros, los que pueden con todos los toros y le dan a cada toro la lidia que requiere. Si es delitto, me acuso de él humildemente.

Una tarde, cierto amigo mío, muy buena persona, pero muy mal aficionado, como se verá, me espetó lleno de enojo:

—Parece mentira que sea usted gallista.

—Yo soy de todos, cuando torear bien. Y de ninguno, cuando torear mal.

—Usted debe hacerse de Belmonte. Porque Belmonte es cien veces mejor que Joséllito.

—Mire usted, cuando hable de toreros, diga «Fulanito me gusta más que Mengano». Eso no pide demostración, porque sobre gustos nada hay escrito. Pero en cuanto diga usted: «Zutano es mejor que Perengano», hay que demostrarlo.

—Sí, señor; yo le demuestro a usted que Juan es cien veces mejor que José. José es un venecista.

—Falso. José le pega a todos los toros, a todos, con la muleta en el hocico. Expone más que nadie, quizá.

—¡Qué disparate!

—Lo que pasa es que tiene esa difícil facilidad de los grandes elegidos. Da, toreando, una sensación de seguridad tan definitiva, de dominio tan absoluto, que su labor aleja la idea de lo trágico. Y a los que piden emoción a caño libre, no les satisface.

—¡Ah, ah!

—Pero eso no quiere decir, hombre de Dios, que deje de ser un torero formidable. El más formidable que ha nacido y nacerá probablemente.

—¡Pampinias! Como el otro sí que tiene que nacer.

—También es cierto. Juan ha revolucionado el toreo. La influencia de su «escuela» especialísima

será más visible cuanto más tiempo transcurra.

—De Juan aprende el «zurullar-go» muchas cosas.

—Desde luego. Aprende a estrecharse con los toros, como antes no se estrechaba ningún lidiador. Pero Juan, a su vez, aprende de Joséllito muchas cosas cada tarde que torear juntos.

—No tiene que aprender nada.

—¿Cómo que no? En punto a «ca lidad», Juan es superior a José; pero en punto a «cantidad», José lleva más cantidad de torero en el lazo de la zapatilla que Belmonte en todo el cuerpo.

Creí que se me comía aquel hombre. Agitado, descompuesto, golpeaba la mesa, profería palabuchas grotescas; hasta quiso darme a entender que yo «estaba vendido al oro de los Gómez Ortega».

Hasta aquí la coas no tiene nada de particular. Una discusión apasionada entre aficionados. Lo curioso vino después. Cuando a mi amigo se le pasó la furia, quiso reanudar el debate con esta salida de pie de banco:

—Le advierto que yo no he visto nunca torear a Belmonte. Pero es cien veces mejor que Joséllito.

Entonces fui yo quien me hubiera pagado con él de buena gana. Media hora de vociferar, de imponer dogmas, de no detenerse en retenciones mortificantes, y resultaba ¡que no había visto torear a su ídolo, que hablaba de memoria!

Pues ese es el aficionado, en no pocas ocasiones. Discute, vocifera, agravia, ríe, se pega si es preciso. Y no tiene ni la menor idea de aquello mismo que sostiene con todo calor y todo ímpetu.

—¿Lamentable? Según. Por eso precisamente, vivirá la fiesta brava.

PEPE MOROS.

(Prohibida la reproducción.)

Noticias

Anteanoche se celebró en el salón de actos del Centre Català una velada íntima que resultó extraordinariamente amena y divertida.

Lo más notable y celebrado de esta reunión, fué el número de baile a cargo del excelente bailarín argentino Vicente Carbonell, que causó la admiración de la concurrencia.

Ya este joven bailarín se reveló en la noche en Los Viveros con motivo de la verbena fallera, que en compañía de su hermana Luisita, se hizo ovacionar en todos los bailes, ejecutados a la mayor perfección.

Felicitemos sinceramente a Vicente Carbonell, al que deseamos ver de nuevo, pero actuando en revistas de gran espectáculo.

X Salón de Otoño

La Asociación de Pintores y Escultores, fundadora y organizadora del Salón de Otoño, Exposición de pintura, escultura, grabado y arte decorativo, pone en conocimiento de los artistas que la recepción de las obras para esta importante Exposición, tendrá lugar en el Palacio de Exposiciones del Retiro (parque de Madrid), del día 13 al 30 de Septiembre, inclusive.

Para más detalles, dirigirse a la Asociación de Pintores y Escultores, Avenida de Pi y Margall, 18. Teléfono 94.961. Madrid.

Más sucesos

Los peligros de los pasos a nivel.

Varios señores que ocupaban un automóvil, visitaron anoche nuestra Redacción, para comunicarnos y hacer pública su protesta por el hecho siguiente:

El pasado lunes, por la noche, se gresaban dichos señores a la capital, cuando al llegar al paso a nivel existente en la Carrera de Encorts y encender los faros, vieron que el guardaajugas pasaba tranquilamente junto a la vía con la luz blanca encendida, y al ir a pasar, creyendo tener el camino libre, vieron con la natural sorpresa que la cadena de la parte opuesta a la vía estaba puesta, pero la cadena de la parte de entrada estaba por colocar.

Frenaron rápidamente, parando el coche, y a los pocos segundos, cruzaba por dicho lugar un tren

Región valenciana

Paiporta

El viernes 12 del presente, dió su anunciada conferencia en el Centro de Unión Republicana de esta ciudad, el prestigioso doctor don Mariano Pérez Feliu, desarrollando el tema: «Deberes de los republicanos en la oposición y en el Poder.»

Con palabra cálida explicó el deber de todos los republicanos de fomentar las escuelas en nuestros centros, a fin de educar al niño como se le educa en Suiza, donde el niño es libre y cuando el padre de la escuela ya tiene un oficio. Fustigó con dureza la mala actuación de la dictadura, donde sin causa ni motivo se encarcelaba al ciudadano honrado. Nos puso de manifiesto la responsabilidad que caeríamos si consintieramos que volviese otra dictadura, porque entonces sería peor que la que sufrimos durante siete años.

Con párrafos elocuentes, nos explicó la mortalidad que hay en España, comparada con los demás países de Europa, y todo debido a los malos gobernantes que hemos tenido; nos alentó para que no desmayásemos en nuestra empresa, hasta poder conseguir nuestro fin, que es la República, solución única para salvar a la patria. Un numeroso auditorio le escuchó con sumo gusto, tributándole un caloroso aplauso al terminar su peroración.

PARA EL ALCALDE. Hay algunas calles que las brigadas municipales han pasado por alto, sin colocar el bordillo de la acera. ¿Qué estos vecinos no pagan las cargas del Municipio? Cree mos que sí. ¿Por qué no se colocan dichos bordillos en dichas calles? Insistiremos.

CORRESPONSAL.

Puerto de Sagunio

¡QUE DESEOS!...

Enormes deseos tengo de desamascar a esos trapisondistas de la U. P., de este pueblo.

A esos somatenistas que se dedicaban a blandir el imperio de su plaza.

A los que se pasean orgullosos con sus propagandas incongruentes, queriendo eliminar las conciencias sanas, y que la masa le arrojan pedras por doquier y no escarmentan, ya que son inútiles cuantos esfuerzos intentan.

Si la ley de Lynch les ha sido aplacada, ¿qué esperan esos desahuciados de la política?

CORRESPONSAL.

Segorbe

PERIODO DE FESTEJOS.—BAILES REGIONALES.

El día 10 celebráronse los anunciados bailes regionales por el cuadro que tan acertadamente dirige el maestro don Enrique Vicent, de Valencia.

Tuvo lugar el primero, a las cuatro de la tarde, en el Parque de Alfonso XIII, el que a pesar de hacer un tiempo desagradable, se vio bastante animado.

Por la noche se celebró el segundo de los anunciados, en el teatro Camarón, también con muchísimo público.

En las dos sesiones fueron constantemente ovacionados y aplaudidos todos los que integran el afortunado cuadro de baile.

EL CONCURSO MUSICAL.

A pesar de persistir el tiempo inseguro y con ligera llovizna durante toda la mañana del día 11—señalado para dicho festejo—, notábase gran afluencia de forasteros, ávidos de presenciar tan popular festival, a la vez que atraídos, unos por tomar parte «su» banda, y otros por ser día de mercado, el aspecto que ofrecía era grandioso.

A medida que se aproximaba la hora anunciada para la celebración del concurso—cuatro de la tarde—, iban llegando las bandas de música, las que por distintas calles entraron tocando arosos pasodobles, dirigiéndose al Ayuntamiento, seguidas de inmenso gentío que aplaudía sin cesar.

A la susodicha hora y desde la plaza de la Constitución, se dirigieron al parque de Alfonso XIII las bandas, desfiliando por el siguiente orden: Unión Musical de Navajas, 30 plazas, director don Vicente Lizard; Sociedad Musical de Jérica, 25 plazas, director don José Segorbe; Sociedad Musical de Soneja, 40 plazas, director don Manuel Guzmán, y Banda Municipal de Segorbe, 45 plazas, director don Nicasio Marqués.

Durante todo el trayecto, al paso de cada banda, era calorosamente aplaudida.

A poco de haber comenzado el festival, llegó la banda Artística Musical de Azuébar, 28 plazas, director don Faustino Gómez, la que con un brioso pasodoble se dirigió al lugar destinado para deleitar al gran número de almas, quienes, atraídas por la expectación producida al solo anuncio de tan simpático y popular festejo, se sumaban al éxito alcanzado por cada una de las bandas.

Se ejecutaron las siguientes obras: Banda de Navajas, «La capitana», fantasía; Jérica, «La tragedia del Oeste», obertura, original del director; Soneja, «Marina».

de Arrieta; Azuébar, «El barberillo de Lavapiés», de Barbieri, y finalmente la Banda Municipal de Segorbe interpretó «Carmen».

Además de las referidas obras, ejecutaron cada una de aquellas un hermoso pasodoble, siendo todas aplaudidas por la labor realizada.

Para final, la Banda Municipal interpretó «La entrada de la murta», de Giner, siendo ejecutada magistralmente, como pocas veces fué, a lo que el público correspondió con una delirante ovación—a la que el cronista se adhiere—que duró largo rato.

Amable lector: Te aconsejo que los comentarios que puedan haber alrededor del éxito alcanzado por nuestra Banda Municipal, en el festejo que nos ocupa, los hagas con calma, porque ya ves lo que sucede: que como lo adquieren hoy, no intentan adquirirlo mañana.

En la próxima crónica reseñaré el festival musical que tuvo lugar el mismo día por la noche, en el teatro Camarón.

CORRESPONSAL.

Carlet

A TODOS LOS JOVENES REPUBLICANOS.

A vosotros me dirijo. A los jóvenes que como yo, habéis crecido dentro de estos seis años de régimen dictatorial.

Sin organización, no hay acción. No sabemos si nuestra actitud silenciosa y apacible ante los momentos difíciles, en que actualmente se desenvuelve España, es cobardía o reflexión.

No podemos, pues, los que espiritualmente sentimos florecer en nuestros corazones las ansias de concentración entre los elementos que pertenecen al Partido republicano, reposarnos en el sillón del indiferentismo, mientras que las masas similares a nuestros fines se hallen dispersas.

Es obligación de cada cual, según su aptitud, se encuentre dispuesto a abrir el paso que hemos de seguir para llegar a la liberación del pueblo.

Pensad que también los elementos monárquicos se unen y que para solucionar los obstáculos que se oponen para que triunfen sus ideas reaccionarias, se hallan dispuestos a empuñar la perra. Nuestra misión no está en predicar la guerra, sino la paz; ellos emplean armas; nuestras armas deben ser los libros.

Pongamos, pues, nuestro espíritu y nuestras energías y luchemos todos de común acuerdo, único modo de poder vislumbrar un nuevo horizonte iluminado por la clara y vivísima luz de nuestra soñada República.

Republicanos: No vaciléis; dejad que vibre en nuestros corazones el deseo de engrosar la unidad; hacedla más intensa para cuando llegue el día en que podamos exigir las debidas responsabilidades a todos los ex upeñistas que creyéndose dueños y señores durante el tiempo de la dictadura, hicieron de nuestro pueblo un juguete de sus caprichos, atropellaron la lógica y sirviendo de firme pedestal al caciquismo.

DANIEL CALATAYUD.

Burjassot-Benimámet

En esta popular barriada se han celebrado con toda brillantez y animación las populares y tradicionales fiestas de la alegría, reinando en las mismas la más franca armonía, proponiéndose el simpático vecindario y la colonia veraniega superarse y celebrarla con toda brillantez el próximo año, para lo cual ha sido elegida la siguiente junta directiva.

Presidente honorario, don Vicente Moreno; presidente, José Olmos; vice, Fernando Carbona; secretario, Diodoro Bernal; vice, Lisardo Fort; tesorero, Antonio Rabasa; contador, Antonio Campoy; vocales: Vicente Boronat, José Cabrelles, Secundino Iborra, Vicente Bondia, Francisco Cortés, Vicente Muñoz y José Palop; colaborador, José Gimeno.

Esta directiva está animada de los mejores propósitos y dispuesta a trabajar con inusitado entusiasmo para poder celebrar el próximo año unas fiestas dignas de la fama que le dieron sus fundadores, para lo cual invita al vecindario y a la simpática colonia veraniega se suscriban en las listas de socios y cooperen a todos cuantos actos y beneficios se planearan, para poder aumentar la recaudación y celebrar con todo esplendor las fiestas del año 1931. Año que promete ser para España de esplendor y de júbilo.

—La junta directiva.

Alcoy

ASAMBLEA REPUBLICANA.

El domingo se celebró, en el Teatro Circo, de esta ciudad, la Asamblea republicana del Partido Radical Socialista. Más de mil ciudadanos quedaron sin poder tener acceso en el mencionado local.

Intervinieron los ciudadanos Blanes, Teófilo Andrés, Pascual y el joven Castañer, quien dedicó un párrafo elocuentísimo a la memoria de Blasco Ibáñez, gloria patria y orgullo de nuestra región.

La nota culminante de la Asamblea la dió el culto abogado don Juan Botella Asensí, quien pronunció un vibrante discurso de tonos violentísimos.

—Demostró con matemá-

tica precisión el desplazamiento que el movimiento revolucionario lleva efectuado en nuestro país; «primero fué constitucionalista, hoy es eminentemente republicana, pero de persistir la actual apatía, la revolución quedará desplazada hacia el campo proletario.»

SUPRIMIDO POR LA CENSURA

prometió al pueblo alcoyano cooperar directamente, en todo momento, para con seguir el implantamiento de la República en España.

Casa de la Democracia de Valencia

Escuelas

Las clases de estas escuelas laicas, que tan justo renombre tienen en toda Valencia, han comenzado de nuevo sus trabajos ayer, día 15 de los corrientes.

En este curso se han introducido nuevas e importantes reformas que hacen de este grupo escolar laico el primero en su clase, no ya de Valencia, sino de España entera. Destacamos entre ellas la creación de un nuevo grupo de párvulos, que se ha puesto bajo la dirección de una distinguida y culta profesora.

Como dato revelador del rápido desarrollo de las escuelas de la Casa de la Democracia, diremos que al comenzar el curso último lo hizo con 325 alumnos y acabó con 556, muchos de ellos procedentes de zonas apartadas de la ciudad.

El profesorado bajo el cual se dan las clases en estas escuelas, está compuesto por los profesores siguientes: Director y profesor del séptimo grado, don José Medío Terrades; profesor del sexto grado, don Danton Canut Martorell; del quinto grado, don Dionisio Catalá Aragonés; del cuarto, don Rafael Arizo Samper; del tercero, don Pedro Martínez Bernat; del segundo, profesora doña Elvira Canuto Gil; del primero y labores, doña Teresa Cisneros Rico; de párvulos, doña Manuela Simó Esplugues; de Francés e Inglés, doña Clemence Lourage.

Las horas de clase son: De nueve a doce, por la mañana, y de dos y media a cinco, por la tarde. También en este importante centro de enseñanza se darán clases nocturnas, a partir del primero de Octubre, siendo las horas de clase, de siete a nueve de la noche.

Las clases de idiomas, que también principiarán a primeros del próximo mes, se darán de cinco a seis de la tarde.

Este centro tiene un excelente cuerpo de profesores para las clases de segunda enseñanza, comprendiendo los ramos del Magisterio de ambos sexos, Comercio, Bachiller, Escuela Industrial, Contabilidad, Mecanografía, Dibujo, etcétera.

Todas estas enseñanzas se darán de cuatro a ocho de la noche del próximo Octubre.

Los alumnos de estas importantes escuelas, hacen con frecuencia visitas a fábricas, museos, monumentos, etc., con el fin de hacer la enseñanza lo más práctica posible, así como también mensualmente hacen excursiones científicorecreativas.

Magníficas terrazas a propósito para las clases de Educación Física y todas las clases son independientes, estando dotadas de espaciosas aulas, excelente ventilación y luz en abundancia.

Las papeletas para efectuar la matrícula en las diferentes se-

ciones que comprende, las facilitará el señor Director, durante las horas de clase, y el conserje de esta importante sociedad que, trabajando sin cesar en pro de la enseñanza y de los niños, ha sacado durante las pasadas vacaciones, ochenta y dos alumnos a las colonias de Buñol.

Enseñanza

En el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de esta capital, se verificarán en el día de hoy (miércoles), los siguientes exámenes:

Bachillerato elemental.

A las 8'30 de la mañana.—Francés segundo, enseñanza colegiada.

A las nueve.—Terminología científica, enseñanza colegiada.

A las nueve.—Grupo de Terminología científica, industrial y artística, enseñanza colegiada.

A las diez.—Asignatura de Deberes Éticos y Civiles y Rudimentos de Derecho, enseñanza oficial.

A las once.—Francés tercero, enseñanza colegiada.

A las 3'30 de la tarde.—Francés primero, enseñanza libre.

Para mañana jueves:

A las diez de la mañana.—Asignatura de Terminología, enseñanza libre.

A las cuatro de la tarde.—Ingresos alumnos números 440 a 550, inclusive.

Universidad de Valencia Segundo tribunal de bachillerato universitario de Ciencias

El día 20 del actual, a las nueve de la mañana, darán comienzo los exámenes de alumnos de Bachillerato universitario de Ciencias, pertenecientes a este tribunal que están pendientes del ejercicio escrito y a continuación serán llamados los que estén pendientes del ejercicio oral.

Valencia 16 Septiembre de 1930.—El presidente, Francisco Beltrán.

Escuela mixta graduada del distrito de la Misericordia-Encarnación, 3

Director: don Fernando Belda Martínez. — Maestros auxiliares: doña Antonia Arroyo y don Leopoldo Querol.

Clases de párvulos, elemental y superior. Preparación de ingreso en el Instituto, Escuela Industrial, Escuela de Comercio y Escuela Normal de Maestras y de Maestros.

En este antiguo y acreditado centro de enseñanza, darán comienzo las clases nocturnas para alumnos de ambos sexos el día 1.º del próximo Octubre. Asimismo se prepara con carácter extraordinario, a cuantos lo deseen, para su ingreso en el Instituto, Escuela Normal de Maestros y Maestras, Escuelas de Comercio e Industrial.

Dada la competencia del profesorado y los adelantos llevados a cabo por los alumnos del antedicho centro docente en el curso anterior, no dudamos de que todos los verdaderos amantes del progreso e ilustración, se apresurarán a inscribir a sus hijos en la lista de alumnos.

Para más detalles dirigirse al profesor don Leopoldo Querol o al conserje del casino, de dos tarde a nueve noche. Horas de clase, de siete a nueve. Honorarios médicos.

Casa del Pueblo Radical

Conquista, 6, primero

Estas escuelas, fundadas en el año 1916, reanudarán sus clases el 1.º de Octubre próximo, admitiendo niños y niñas mayores de cuatro años.

El profesorado está en posesión de títulos académicos y el local reúne excelentes condiciones de higiene y capacidad, habiendo sido aprobado para el fin a que se destina, por la Inspección de Sanidad.

Aparte de todo cuanto comprenda la primera enseñanza, se prepara a los alumnos que han de ingresar en el Instituto, Escuela de Comercio y Normal de Maestros, repasándose asimismo toda clase de asignaturas de los alumnos que cursen carreras especiales.

Clases de Francés, Contabilidad y Mecanografía.

Excursiones instructivas y recreativas.

Todos los años, en el mes de Agosto, se forma una colonia escolar, con alumnos de estas escuelas, que veranean en el monte durante treinta días.

Escuela nocturna para adultos de ambos sexos.

Honorarios médicos.

La matrícula estará abierta hasta final del mes corriente, pudiendo hacerse las inscripciones de cinco a seis de la tarde.

Unión Taquigráfica Valenciana

Como en años anteriores, esta entidad cultural continuará su obra de enseñanza y difusión de la taquigrafía, en las clases que patrocinan en su domicilio social.

Continúa abierta la matrícula para los alumnos de ambos sexos, en la secretaría de esta entidad, calle de Caballeros, 30, entre suelo izquierda, todos los días laborables de ocho a nueve de la noche.

La Constructora Valenciana

Se pone en conocimiento de todos los socios de La Constructora Valenciana que el día primero de Octubre se abrirá la clase de dibujo lineal en las mismas condiciones que en años anteriores, para que todos aquellos que deseen acudir a ella pasen por secretaría o conserjería a matricularse, desde el día de la fecha hasta fines de mes.

Escuela Libre de Comercio de la Mutua Popular Mercurio

En esta escuela, los dependientes y aprendices del comercio, pueden prepararse para un perfecto desempeño de cualquier cargo en las casas de comercio, incluso en las de banca, pudiendo cursar las siguientes asignaturas:

Caligrafía, Gramática castellana y Ortografía, Mecanografía, Dibujo lineal, Geografía comercial, Aritmética elemental, Aritmética y cálculos mercantiles, Contabilidad y Teneduría de libros, Prácticas y Correspondencia comercial, Contabilidad de sociedades y empresas, Taquigrafía, Francés primero y segundo cursos.

Estas asignaturas serán explicadas por los profesores don Ramón Mateu Cámara, don Rafael Mateu Cámara y señorita doña Matilde Peñalver.

Queda abierta la matrícula a las asignaturas antes indicadas, en la secretaría de esta sociedad, calle del Milagro, número 9, primero, de nueve a once de la noche.

Casino El Avance

Queda abierta la matrícula en la escuela de este casino para el curso de 1930-31.

Las clases comenzarán el día 18 del actual, habiéndose introducido en el material escolar y método de enseñanza grandes mejoras que colocarán esta escuela a la altura de las mejores de Valencia.

Como todos los años, para el próximo verano se organizará una colonia escolar numerosa, con alumnos de esta escuela y animada la junta directiva por el éxito lisonjero obtenido este verano, dedicará todos sus entusiasmos a preparar la colonia del año próximo, la cual, seguramente, será más espléndida que en años anteriores.

El conserje del casino facilitará a los padres de los alumnos las papeletas de matrícula.

Escuela mixta graduada del Centro Republicano El Ejemplo

Se pone en conocimiento de todos los socios y correligionarios que simpatizan con nuestra enseñanza, que ha quedado abierta la matrícula de la clase cuyo curso empezará el día 15.

Dado los grandes progresos experimentados en los alumnos durante el curso anterior, no dudamos que todos los amantes de la enseñanza se apresurarán a matricular a los niños en este centro.

Enseñanza de la mujer

En la secretaría de la Institución para la Enseñanza de la Mujer, Alameda, 33, quedó abierta la matrícula para el curso de 1930 a 1931 de las señoritas que deseen ingresar en las escuelas primarias de segunda enseñanza, de Comercio, de Bellas Artes, de Perfeccionamiento, de Lencería y Bordado, de Idiomas, de Instituciones y del Hogar, así como en la preparación especial para ingresar en los centros oficiales docentes y estudio del bachillerato elemental, todos los días laborables, de nueve a una y de tres a cinco de la tarde.

Centro Aragonés

La junta directiva de esta sociedad, hace saber a sus socios, que ha quedado abierta la matrícula de las clases de Rondalla que sostiene este centro, comprendiendo las asignaturas siguientes: Solfeo y Teoría general de la música, Guitarra, Bandurria, Laúd y Mandolina, bajo la inteligente dirección del profesor don José María Nacher. Los que deseen inscribirse pueden pasar por secretaría de seis a ocho de la noche.

Nota.—Habiendo acordado aumentar el número de plazas de la Rondalla de la misma, se invita a todos los aficionados de ambos sexos que toquen cualquiera de estos instrumentos de música y quieran pertenecer a la Rondalla, pasen por este centro y el conserje les dará los detalles necesarios.

Conservatorio de Música

En el Conservatorio de Música y Declamación de esta ciudad se celebrarán exámenes de enseñanza oficial y no oficial (libre), los días y horas que a continuación se indica:

ENSEÑANZA OFICIAL

Día 22.—A las nueve de la mañana: Solfeo, primero y segundo cursos; a las diez: Solfeo, tercer curso; a las once: Nociones de Historia de la Música y Canto y Violín, todos los cursos; a las cua-

tro de la tarde: Piano, primero, segundo, tercero y cuarto cursos; a las cinco: Piano, quinto y sexto cursos; a las cinco y media: Piano, séptimo y octavo cursos.

ENSEÑANZA NO OFICIAL

Día 24.—A las ocho y media de la mañana: Ingresos; a las nueve: Solfeo, primero y segundo cursos; a las once: Solfeo, tercer curso; y Canto, todos los cursos; a las doce: Nociones de Historia y Violín, todos los cursos, y Estética e Historia de la Música; a las cuatro de la tarde: Piano, primero, segundo, tercero y cuarto cursos; a las cinco: Piano, quinto y sexto cursos; a las seis: Piano, séptimo y octavo cursos.

Día 25.—A las nueve de la mañana: Historia y Composición, todos los cursos.

Para más detalles, véase el tablón de anuncios del citado establecimiento.

Colegio y Academia Colón

En este centro de enseñanza se encontrarán todas las facilidades para la primera enseñanza en todos los grados, como también la preparación de todas las carreras: Elemental y Superior, Instituto, Escuela Normal, Superior de Comercio, Correos, Telégrafos, etc., etc.

Preparación especial para Contabilidad Mercantil y reforma completa de todas las formas de letra española, bastarda, inglesa, redondilla, gótica, alemana de adorno y fantasía.

Clases especiales para la enseñanza de mecanografía.

Clases de dibujo lineal, figura, adorno, paisaje, artístico, etc. etcétera.

Profesorado competente y con títulos académicos.

Academia nocturna durante todo el curso, para ambos sexos, en contabilidad, lectura, reforma en toda clase de letra y mecanografía.

Hay una clase especial para los soldados que hayan de ingresar en filas, de cuota y plantilla.

Los alumnos, los días de recreo, hacen ejercicios de gimnasia sueca.

El local es muy espacioso e higiénico, con sujeción a las reglas pedagógicas.

Horas de clase: De ocho a doce mañana y de dos a cinco tarde. Academia, de seis a nueve noche.

Honorarios y demás instrucciones, consúltese con el señor director.

Está abierta la matrícula para las clases de niños y niñas de primera enseñanza y preparación de ingreso.

Director: don Francisco Hidalgo.

Sociedad Cultural Artística María Guerrero

En la Sociedad Cultural Artística María Guerrero, han quedado abiertas las matrículas para las clases de Declamación que esta sociedad sostiene.

Los que deseen matricularse, pueden pasar todas las noches por su domicilio, Caballeros, número 30, de diez a doce.

Sociedad de Socorros de Maestros Patronos Carpinteros

A partir del día 20 del corriente mes, queda abierta la matrícula de las clases gratuitas que sostiene esta sociedad: de primera enseñanza, dibujo lineal, paisaje y adorno, en su domicilio social, calle de Balmes, número 31, de seis y media a ocho de la noche.

utópicas en la práctica; pero aquí no extrañan nada absolutamente, ni aun las teorías más descabelladas que, a fuerza de radicales, llegan a ser ridiculas. Están en París amontonadas la mayor riqueza y la más absoluta miseria; en las calles, a cada paso, se tropieza con los más dolorosos contrastes; en las columnas de los periódicos se encuentran confundidas las estúpidas extravagancias de una riqueza que llega a aburrir a su poseedor y los suicidios por hambre; y todos estos extremos, al ser comparados, necesariamente han de producir en muchas inteligencias, teorías que con sus absurdos únicamente denotan pobreza intelectual, pero a las que nadie puede negar el ambiente filantrópico en que se han incubado, y el santo deseo de terminar con esa desigualdad irritante que, sin ningún género de duda, ha de hacer más o menos pronto que el mundo de tumbos y sufrirá epilépticas convulsiones más terribles que la que agitó a Francia en el pasado siglo.

¡Oh, este París! ¡Qué contrastes tan crueles presenta en el invierno! Cuando cierra la noche y ese mundo elegante sale de sus brillantes mansiones y se lanza a la calle para ir a la «soirée» del día que anuncia «El Figaro», o a la Opera, no para escuchar a los artistas, sino con el propósito de ver en su palco a los príncipes de Dinamarca o a otros de los futuros reyes en estado de canuto que vienen a París con frecuencia para aprender en las corridas de Longchamps o en el «foyer» de las bailarinas a gobernar pueblos, se presentan espectáculos que, al par que entristecen, cansan vergüenza, pues no se puede menos de pensar en lo que dirán de nuestra sociedad las generaciones venideras. Así como los sabios historiadores de hoy, ocupándose del mundo antiguo que desapareció y que tenía su cabeza en Roma, nos hablan del más horrible crimen de la humanidad, de la esclavitud, y nos detallan las grandes diferencias y tremendos abismos que existían entre unas clases sociales y otras, la guerra que se hacían y las crueldades de los patrios arrojando esclavos a sus estanques para que engordaran los peces y resultarían éstos más sabrosos en la mesa, llegará día en que los sabios del porvenir dirán con gran escándalo de sus contemporáneos, que

a quien el dueño del hotel pone en la calle porque no tiene con qué pagarle el cuarto.

Causan verdadera lástima esos rezagados del verano, que validos del respeto que aquí se profesa a los animales, bajan al pavimento de las calles, y con la tranquilidad del que se halla entre amigos, buscan el sustento en las rendijas del adoquinado o se remontan al más alto alero para llamar con sus pidos al sol que nunca llega; pero que así que empieza a caer la lluvia, vuelan espantados sin saber dónde ampararse, y pasan junto a las ventanas rozando con sus alas los cristales, como las golondrinas de Bequer, suplicando que las abran para poder meterse dentro.

Muchas veces miro con envidia a esos pobres bohemios de la naturaleza, y cuando veo alguno de ellos sufrir las inclemencias del tiempo, siento tentaciones de gritarle:

—Sufrés porque te da la gana. ¿Qué haces aquí? Máchate a España; vuela a mi país donde el sol preside siempre el día y no se esconde aun cuando llueva. ¿Qué te retiene bajo este sucio cielo? Tú no tienes otra patria que el aire, y doquiera vayas estarás bien. ¡Feliz el que no siente la nostalgia de la tierra, el que puede llevar a todas partes sus afectos y cariños, el que no tiene recuerdos, y sobre todo... dichoso y bienaventurado el que como tú puede viajar gratis!

Pero los gorriones de París no deben comprender tales «sublimidades» de los hombres, y antes que ver el hermoso sol del Mediodía, donde hay cazadores que se amestran haciendo blanco en pájaros tan inservibles, prefieren quedarse aquí y sufrir el frío y la lluvia, siendo súbitos volátiles de una república que impone veinte duros de multa a un carretero por dar un latigazo a uno de ellos cuando revoloteaba sobre el piso del «boulevard» confiado en la garantía de las leyes.

En esta última semana, el invierno se ha dado frío a sí mismo, y por no costiparse, entra todos los días al anochecer por las calles de París envuelto en amplia capa de densa niebla.

La ciudad cobra con tal aparición un aspecto fan-

¿Sufre usted del ESTÓMAGO?

DIGESTONA (Chorro)

Y TERMINARÁN SUS SUFRIMIENTOS VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS CAJA: PESETAS, 3'50, timbres incluidos

TOME

BANDERAS

de Seda, de Lanilla y de Algodón Fábrica de trajes y ponchos encerados Lonas, Toldos - Carpas - Adornos para fiestas y casamientos - Carpas y gallardetes para romerías

Casa Leche - Calle Trozo, 32 - Sama de Langreo



Ideal contra la sed!

Para obtener barato una excelente agua alcalina litinada, gaseosa y muy digestiva, al mismo tiempo que una bebida extremadamente refrescante y deliciosa a beber pura o mezclada con vino, es suficiente disolver en un litro de agua potable el contenido de un paquete

Lithinés del Dr Gustin

Es un preventivo ideal contra la sed y el mejor régimen para preservar los que gozan de buena salud y curar los que padecen toda clase de afecciones leves o graves de los Riñones, Vejiga, Hígado, Estómago, Intestinos

DE VENTA EN TODAS PARTES



EDITORIAL PROMETEO

LLORCA Y C. S. L.

Apartado 130.-VALENCIA

Director Literario: V. BLASCO IBAÑEZ

OBRAS DE V. BLASCO IBAÑEZ

- CUENTOS VALENCIANOS... 5 pts. LA CONDENADA... 5 » EL EL PAÍS DEL ARTE (Tres meses en Italia)... 5 » ARROZ Y TARTANA... 5 » FLOR DE MAYO... 5 » LA BARRACA... 5 » SÓNICA LA CORTESANA... 5 » ENTRE NARANJOS... 5 » CAÑAS Y BARRO... 5 » LA CATEDRAL... 5 » EL INTRUSO... 5 » LA BODEGA... 5 » LA HORDA... 5 » LA MAJA DESNUDA... 5 » ORIENTE... 5 » SANGRE Y ARENA... 5 » LOS MUERTOS MANDAN... 5 » LUNA BENAMOR... 5 » LOS ARGONAUTAS (2 tomos)... 10 » MARE NOSTRUM... 5 » LOS CUATRO JINETES DEL APOCALIPSIS... 5 » LOS ENEMIGOS DE LA MUJER... 5 » EL MILITARISMO MEXICANO... 5 » EL PRÉSTAMO DE LA DIFUNTA... 5 » EL PARAÍSO DE LAS MUJERES... 5 » LA TIERRA DE TODOS... 5 » LA REINA CALAFIA... 5 » NOVELAS DE LA COSTA AZUL... 5 » LA VUELTA AL MUNDO, DE UN NOVELISTA (3 tomos)... 15 » EL PAPA DEL MAR... 5 » A LOS PIES DE VENUS... 5 » NOVELAS DE AMOR Y DE MUERTE... 5 » EN BUSCA DEL GRAN KAN (Cristóbal Colón)... 5 » EL CABALLERO DE LA VIRGEN (Alonso de Ojeda)... 5 »

HISTORIA DE LA GUERRA EUROPEA DE 1914

Ilustrada con millares de grabados y láminas. Nueve tomos, inajustablemente encuadernados en tela con hierros especiales, 25 pesetas volumen

OBRAS Y BIBLIOTECAS

- NOVÍSIMA HISTORIA UNIVERSAL, por LAVISSE y RAMBAUD, traducción de V. Blasco Ibañez. Se han publicado los tomos I al XV. En prensa el XVI. -10 pesetas volumen encuadernado en tela. NOVÍSIMA GEOGRAFÍA UNIVERSAL, por ONESIMO y ELISEO RECLUS, traducción de V. Blasco Ibañez. -6 tomos, encuadernados en tela. -Ilustraciones y mapas. -750 pesetas volumen. BIBLIOTECA FILOSÓFICA Y SOCIAL. -Altamira, Büchner, Darwin, Kropotkin, Renán, Schopenhauer, Spencer, etc. -2 pesetas volumen. BIBLIOTECA CLÁSICA. -Los grandes libros de la antigüedad. -Clásicos griegos, latinos, españoles, etc. -2 pesetas volumen. SHAKESPEARE. -Obras completas. -12 volúmenes a 2 pesetas. EL LIBRO DE LAS MIL NOCHES Y UNA NOCHE, traducción directa del árabe por el doctor MARDRUS, versión española de V. Blasco Ibañez. -23 tomos a 2 pts. Se sirven en colección ó por volúmenes. NUEVA BIBLIOTECA DE LITERATURA. -Stendhal, Anatole France, Daudet, Gómez Carrillo, Ramírez Angel, Zozaya, etc. -2 pts. vol. LAS OBRAS DE JACK LONDON. -Nadie le ha superado en la novela de aventuras. -Originalidad, interés y emoción inmensos. -3 pts. vol. LOS CLÁSICOS DEL AMOR. -Longo, Marcial, Petronio, Aretino, Boccaccio. -Aspecto nuevo de los autores del clasicismo. -2 pts. vol. BIBLIOTECA ECONÓMICA. -Novelas y teatro. Obras de gran amplitud, interés dramático y trama novelesca. -1 peseta volumen. COLECCIÓN POPULAR. -Estudios sociales, Filosofía, Historia, Pedagogía, Política, Crítica, Viajes, Arte, etc. -1 peseta volumen. LAS NOVELAS DEL MISTERIO. -Aventuras de Sherlock Holmes, el gran detective famoso en todo el mundo. -2 pesetas volumen. BIBLIOTECA DE ARTE. -Obras de Ruskin. -2 pesetas volumen. BIBLIOTECA DE CULTURA CONTEMPORÁNEA. -Los mejores autores. -Estudios modernos. -Fagnat, Bergson, Wilson. -3 pts. vol. LA CIENCIA PARA TODOS. -Iniciaciones rápidas y completas. Manuales prácticos de divulgación. -150 pesetas volumen. LOS LIBROS DEL HOGAR. -Indispensables en toda casa. -Para escribir bien las cartas. -La cocina para todos. -Lo que cantan los niños. -2 pesetas volumen. LA NOVELA ILUSTRADA. -Obras de Tolstoi, Dumas, etc. Colección Rocambole, por Ponson du Terrail. -35 céntimos volumen. LA NOVELA LITERARIA. -Los mejores novelistas. Las mejores obras. Cada volumen lleva un estudio biográfico y crítico escrito por Blasco Ibañez. Novelas de Paul Adam, Barrés, Bazin, Bojer, Bourges, Bourget, Boylesve, Duvernois, Frapié, Frappa, Harry, Huysmans, Hermant, Jaloux, Lavedan, Louys, Marguerite, Miomandre, Reboux, Regnier, Kosny, Tinayre y otros maestros de la novela contemporánea. -1 peseta volumen.

VER ANSE CATALOGOS

Compañía Trasmediterránea

Relación de los servicios que presta esta compañía... SERVICIO FIJO RÁPIDO SEMANAL MEDITERRÁNEO CANTÁBRICO... SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES... SERVICIO FIJO TRISEMANAL PARA BARCELONA... SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRÁNEO, NORTE DE AFRICA Y CANARIAS... Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia, Grao, Muelle de Poniente, letra A. Teléfono 80.980 interurbano; 80.989 urbano.

Fábrica de artículos para viaje y de piel

Ricardo Garriga... Maletas para auto, construidas en paderas cruzadas, con dos aletas interiores, desde 140 pesetas en adelante. No comprad sin antes visitar esta casa. En negocio muy antiguo y en el que no exi teriego alguno, tiene ocasión para colocar de 500 pesetas en adelante, que sin molestias y con su intervención, obtendrá una venta cuadruplicada a lo corriente, consiguiendo con poco capital tener mucha renta. Apartado de Correos número 851. BICICLETAS Y ACCESORIOS a precios de fábrica. La casa mejor surtida en artículos para el fútbol. Martínez Vidal, calle de Alicante, 7. ROL.

Línea regular de vapores entre España y Noruega

DJS A/S SPANSKELINJEN... Con destino a Oslo, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega, cargará en este puerto, el buque motor San Andrés el 22 del actual. Consignatario: SUECORA DE ENBERG Y COMPAÑIA Contratuella, 3, Grao, Valencia. Arrozal En término de Silla se venden 40 hanegadas, juntas o por separado. Info marán: Calle Baja, 44, primero, Valencia. Señoras En la panadería de señoras GASA PRIBO, Hacen el permanente, por 12 pesetas. Don Juan de Austria, 6, entrando por la calle Barcas, a la derecha.

Su sombrero le quedará como nuevo en INNOVATION

Jorge Juan, 22 (frente al Mercado Colón) Acordeones superiores Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres. Armonías a boca, desde seis a 250 lengüetas. Ocarinas, Concertinas, Metalófonos, Violines, Guitarras, Laúdes, Bandurrias, etc. Guardas armónicas de todas clases y juguetes musicales y mecánicos, 3, Barcelonina, 3.

Las enfermedades del Estómago e Intestinos dolor de estómago dispepsia, acedías y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS (STOMALIX) poderoso tónico digestivo que triunfa siempre. Venta: Principales farmacias del mundo

Muebles-Casa Vicent

Esta casa es la que con más economía vende toda clase de muebles. Visítela y se convencerá. Ex posición en salones interiores. Calle SAN VICENTE, 139 (pasada la plaza San Agustín) ¿Sufre usted del ESTÓMAGO? TOME Gastrovanadina DOCTOR COQUILLAT y curará radicalmente.

Practicante

Practicante de cirugía menor y general. Efectúa todo lo ordenado por los médicos, inclusive curas de males, secretos de hombre y mujer, Gonorrea, etc. eléctricas, rayos violeta, masajes, etc. (Traslad la orden por escrito.) Inyección ordinaria... 100 Caras de 1 1/2 a 2 1/2... 8 1/2 a 9... DANIEL NAVARRO Arzobispo Mayor, 29

Bicicletas H. "Estremes"

Las de más resistencia. Pida catálogo gratis. Venta contada y plazos. Pi y Margall, 14

Muebles para despacho

De estilo americano. Paquetes completos, desde 200 pesetas. Consúlteme precios de toda clase de muebles para su oficina. A. Beltrán, Pilar, 45.

Pop seis duros al mes

alquiler habitación con baño a la calle, a señor formal; también una hermosa sala para dos amigos en casa particular. Gran Vía de Jesús y María, 42, entre suelo, 2.º -ROL.

Casa en Torrente

Se alquila una planta baja y piso, con agua potable de la fuente de San Luis, en la calle del Doctor Arturo Caballero, número 2 (antes calle Nueva), junto a la parada de tranvías. Precio módico. Informes en Valencia. Gran Vía Marqués del Turia, número 15, segunda puerta.

Destinos

PROXIMO CONCURSO Todos los que hayan servido en el Ejército o la Armada pueden conseguir un destino público sin examen ni oposición, sólo solicitando: Informes y documentación: CASA CONTRERAS, agencia de negocios matriculada, calle de Don Juan de Austria, 17, entre suelo, Valencia.

El kiosco

de periódicos mejor surtido de Barcelona, ANTONIO PRATS, Marqués del Duero, esquina a Conde del Asalto. Venta especial de EL PUEBLO

SARITA

Hojas de afeitar El paquete de UNA DECENA, 1'30, en toda la República

tástico. Las luces de los reverberos brillan como igneos ojos de gigante en la blanquecina obscuridad, y los omnibus y tranvías conmoviendo el suelo con su peso y pasando a poca distancia de vosotros, sin que de ellos distingáis más que una masa cuyos contornos se pierden en la niebla, os causan el efecto de terribles monstruos que furiosos corren por las calles de París. Las abiertas puertas de las tiendas, las bocanadas de calor que salen de los cafés y los teatros, y el continuo ir y venir de transeúntes, se encargan de rasgar en jirones la capa del invierno, que al día siguiente sale de la ciudad para volver por la noche con otra más fuerte y densa. La niebla es caritativa con el infeliz. El desheredado que de seis a ocho de la noche (hora en la que París come o hace creer al vientre que come) se pasea sin saber dónde ir, cada vez que abre la boca con el bostezo de la necesidad, deja que se cuele hasta el fondo de su lacio estómago un jirón de esa nube blanca que con su frío aviva los fieros tenazos del hambre, y que al mismo tiempo ensucia el paladar con su insoportable gusto de polvo; y si es que cansado de sufrir, el desgraciado desea acabar pronto la existencia de un cuerpo que sólo muy de tarde en tarde sabe lo que es digestión, no tiene más que salirse unos pocos pasos de la acera, pues no tardará en llegar la rueda que dando vueltas a ciegas en el denso velo se tomará la molestia de partirle en dos esa bolsa receptora de alimentos, que a veces proporciona placeres, pero que en muchas ocasiones es la carga más pesada que el destino ha arrojado sobre el hombre. En países que tienen la temperatura de París, siempre que llega el invierno, se nota una recrudescencia en esas manifestaciones de la clase proletaria, que dice que las cosas andan mal repartidas en el mundo, solamente porque ve que un muchachuelo enfriado por el trabajo tira fatigosamente de un enorme carretón, mientras cuatro caballos briosos arrastran una ligera carretela en la que va cualquier señora espiritual, arrugada como una pasa y que no pesa tres adarmes y porque mientras que hay quien gasta centenares de arrobas de carbón en calentar el invernadero de su jardín para darse el gusto de llevar una rosa en la solapa del frac en

pleno invierno, en las buhardillas, la madre se quema los dedos en el humoso quinqué para que no queden yertos e inactivos en el trabajo, y criaturas angelicales de seis o siete años, a quienes no da calor un mal guisado de patatas acompañado de agua fría, se duermen rechinando los dientes y oprimiendo sus ateridos pies entre las manecitas para hacerlos entrar en reacción. El invierno con sus inclemencias, paraliza las obras públicas, impide la construcción de nuevos edificios, deja en reposo muchas industrias, hace que los jornales se abaraten por la gran concurrencia de brazos ociosos, y que el trabajo escasee de un modo alarmante. Justamente en dicha época es cuando más se necesita para sostener la vida, pues en verano existen frutas y legumbres baratas, el agua gusta al estómago y cualquier vestido sirve; mientras que el frío, reclama el grueso chaquetón, el caliente vino y la nutritiva carne, y ni chaquetones, ni carne, ni alcohol amilico mezclado con agua y campeche, sé yo que den gratis ni al fiado en ningún punto de París. Cuando se vive lejos de poblaciones como esta gran ciudad, en puntos como Valencia, donde un ridículo brasero basta para espantar el frío, y en comparación con la ropa que se gasta en París puede decirse que se anda desnudo, no necesitando la clase obrera tanto vino ni tanta carne para adquirir un calor que más naturalmente les da el sol meridional, no se comprenden los raptos de desesperación a que aquí se entregan las clases proletarias y las ovaciones que les arranca, una histórica ilustrada como Luisa Michel, pidiendo el reparto de lo existente; pero cuando se vive en contacto con ese pueblo trabajador de París, cuya miseria sólo puede compararse al de Londres, ya no se siente tanta extrañeza al ver cómo a la salida de un "meeting", en el cual, envueltas en locas utopías, salen a luz verdades como a puños, los manifestantes cierran con la primera panadería que encuentran al paso, y se reparten los bollos con la tranquilidad del que respira aire, que es aquí lo único que todos poseemos por igual. En un país como el nuestro, repugnan siempre ciertas aspiraciones que desde el primer examen resultan

Publicaciones VIAJES Y AVENTURAS ANTIGUOS Y MODERNOS. En nuestro siglo de asombrosos adelantos especulativos, cuando la conquista del espacio por la velocidad y los nuevos medios mecánicos permite rasgar tan fácilmente los más remotos horizontes, parecen reobrar particular atractivo las narraciones de descubrimientos, viajes y otras proezas análogas efectuadas en diversas épocas, antes de la llegada de los modernos descubrimientos. En esto radica el principal interés de la colección titulada «Viajes y Aventuras Antiguos y Modernos», hace poco inaugurada por la casa editorial Espasa-Calpe, S. A. y que a la sazón cuenta ya con diez volúmenes y se difunde notablemente por toda el área hispanoparlante. Los volúmenes de «Viajes y Aventuras Antiguos y Modernos» comprenden narraciones escogidas de los más famosos autores de todo el mundo, que se distinguieron e hicieron célebres por el feliz resultado de sus arriesgadas empresas. Campaen en estas obras, pues, sobre el reconocido valor literario de las mismas, el significado documental e histórico, el relieve espontáneo de la observación objetiva y la emotividad personal, circunstancias que aseguran, por ende, la justeza y la severidad narrativas. Como es sabido, el género literario genéricamente llamado de Aventuras alcanza ahora grande y renovado auge y a la devoción por el mismo de las nuevas generaciones responden admirablemente estas obras en las que cada existe producto de la fanta-

cia, sino que todo es reflejo de la realidad. Acaban de aparecer en el mercado librero los volúmenes 8, 9 y 10 de «Viajes y Aventuras Antiguos y Modernos», titulados: «La casa del ventisquero», por Douglas Mawson; «La tierra prohibida», por Henry G. Landor, y «El corazón del antártico», por Shackleton. A cual más interesante, el primero y el último refiérense a los intentos de llegar al Polo Sur hechos por el gran Shackleton y su compañero Mawson desde Australia, abundando en ellos la riqueza descriptiva de ambientes y sucesos dramáticos. El segundo constituye la narración del viaje al Tibet de su autor, el explorador inglés Landor, país aquel, como se sabe, inaccesible, máxime en el siglo pasado, para los occidentales. Su fuerza narrativa, el color de las descripciones y demás méritos, resaltan, patentes. Los tres libros ofrecen, a más de sus méritos intrínsecos, refinados, el de su parte gráfica, consistente en láminas atrayentes y sugestivas. Precio de cada volumen, 3'50 pesetas. CURACION RAPIDA Venéreo, Sífilis, Gonorrea, Malaria. Tratamientos modernos. Sin dolor ni dolor, aplicación con gran práctica. 606 914 Curación en pocos días de Pimplosas, etc. Dirigirse: Consultorio Clínico TELEFONO 11.595 Calle de SAN VICENTE número 164 principal (esquina de la Iglesia)

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte 2012